
Listy
SLOVÁKOV A ČECHOV,      ktorí chcú o sebe vedieť viac

Ročník 32
Cena 30 Kč / 1,20 €

12                        
2025

Igor Otčenáš – Žiť v slobode – k sedemdesiatke Jarka Miňa • Peter Cabadaj – Jánošík je 
sloboda a sloboda je večná! • Vladimír Dubeň – Nezabíjajte vtáčika O. D • Anna Sláviková  
– Zákulisie humoristov a komikov • Petr Kuneš – Milují ji i v Česku – Magda Vášáryová • 
Iva Poláková – 27. ročník kolokvia českých, moravských a slovenských bibliografov sa 
konal doteraz najzápadnejšie – v metropole Plzenského kraja • Igor Otčenáš – Slovenská 
a česká knižnica • Jarmila Wankeová – Vlakom z Prahy do Drážďan za hodinu • Ľuboslav 
Moza – Možno je to zázrak • Helena Nosková – Priebeh Pražskej medzinárodnej konferencie 
slovenských a českých stredoškolákov 2025 • Marián Cigánik – Príbeh Jána Lukášika • Príloha 
Lampáš – Marek Lentvorský – Každý napoleonský vojak nosí vo svojej torbe maršalské žezlo 
a konzervované uhorky? • Alexandra Brocková – Od sledě k drakovi – malíř a etnograf Maksim 
Gaspari • Ivo Mráz – Malé pivo z malej stanice – Vznik tatranských železníc • Príloha Oriešok

I_OB_titul_12_2025.indd   1I_OB_titul_12_2025.indd   1 12/7/2025   9:54:30 AM12/7/2025   9:54:30 AM



Výber zo slovenských programov na december 2025 a január 2026
Programy DOMUS SM v ČR, z. s.

a Limbory, z.s.

9. decembra  16 hodin
Muzeum Karlovy Vary, Nová louka 45
Program o národnostných menšinách na Karlovarsku 
V spolupráci s Regionálnou obcou Slovákov v Karlových 
Varoch. Program sa uskutoční vďaka projektu regionálnej 
spolupráce ÚSD AV ČR v. v. i. s Karlovarským krajom 
a s DOMUSom v ČR, vďaka fi nančnej podpore MK ČR 
a Úřadu vlády ČR, viď pozvánka.

14. decembra  17 hod. 
Divadlo „U Hasičů“, Římská  45, Praha 2
Vianoce s Limborou
Zvyky a obyčaje s atmosférou predvianočného času a slovenských 
Vianoc. Ochutnávka typických vianočných dobrôt – oblátky..., 
viď plagát.

15. decembra  18 hod. 
Galéria DNM, Vocelova 602/3 Praha 2
Okrúhly stôl národnostných menšín k zvykom, obyčajom 
a tradíciám zimného zvykoslovného cyklu
V spolupráci s ANM moderuje Helena Nosková. Program sa 
uskutoční vďaka fi nančnej podpore MK ČR a Magistrátu hl. m. 
Prahy. 
16. decembra  17 hod. 
Spoločenská sála DNM, Vocelova 602/3, Praha 2
Piesňový recitál Viki Olejárovej 
Moderuje Viera Kučerová. K výročiu DOMUS SM v ČR. 
Program sa uskutoční vďaka fi nančnej podpore MK ČR 
a Magistrátu hl. m. Prahy, viď pozvánka.

Uvedené programy pripravené DOMUS SM v ČR sa uskutočnia vďaka 
fi nančnej podpore MK ČR, Magistrátu hl. m. Prahy 

a MŠMT v ČR, ktorú udelili projektom DOMUS SM v ČR.

16. decembra  19 hod. 
Kino Mat, Karlovo nám. 285/19, Praha 2
Premiéra slovenského fi lmu Hranice vernosti
Pripravil Mírius s.r.o. v spolupráci s DOMUS SM v ČR vďaka 
fi nančnej podpore MK ČR a Magistrátu hl. m. Prahy.

Výhľad na január 2026
1. –  31. januára
Muzeum Karlovy Vary, Nová louka 45
Výstava o národnostných a etnických menšinách na 
Karlovarsku s dôrazom na slovenskú menšinu 
Viď plagát výstavy.

10. januára  17 hod. 
Galéria DNM, Vocelova 602/3, Praha 2 
Vernisáž výstavy fotografa Liptova, hranalóga Fedora 
Polónyiho k jeho deväťdesiatinám
Výstava potrvá do 4. 2. 2026. Program sa uskutoční vďaka 
fi nančnej podpore MK ČR a Magistrátu hl. m. Prahy.

28. januára  11 hod. 
Gymnázium Broumov  
Workshop na tému Národnostné menšiny na Broumovsku 
s dôrazom na slovenskú menšinu 
Projekt sa uskutoční vďaka fi nančnej podpore MŠMT v ČR.

 
 
Asociácia LIMBORA  ETNICA  BONA FIDE  DOMUS  SLOVENSKÝ INŠTITÚT  DNM   

Vás srde ne pozývajú na 36. ro ník zvykoslovného programu  
 
 

 

 
 

VIANOCE   S LIMBOROU 
záštitu prevzal ve vyslanec J.E. Martin Muránsky 

 
 

14.12.2025 17:00 
v Divadle „U Hasi “ 

ímská 45, Praha 2 
 

ú inkujú súbory: 
Limbora, Limborka, Malá Limborka  

 FS Marína zo Zvolena a hostia 
 

Zvyky a oby aje s atmosférou predviano ného asu a slovenských Vianoc. 
Ochutnávka  typických viano ných dobrôt –  oblátky, ... 

 
Program s finan nou podporou: Hl.m.Praha, MK R, MŠMT, ÚSŽZ SR 

info:   Limbora, limbora@gmail.com   
vstupenky online v divadle  
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OBSAH              
Vážení čitatelia,
po dvoch bielych dňoch, keď 
sneh osvetľoval pošmúrne po-
poludnia, temné večery, čierne 
noci i rána, dokonca i v Prahe, 
nastal obvyklý zlom počasia. 
Sneh sa roztopil a  všetko sa 
vrátilo k  smutnému normá-
lu minulých rokov. Budeme 
musieť opäť prežiť tzv. čiernu 
zimu s  Vianocami zrejme „na 
blate“. Keďže dostávate do rúk 
posledné tohoročné číslo náš-
ho mesačníka, pripomeňme 
si niektoré úspešné programy. 
K  nim patril piesňový koncert 
Viki Olejárovej interpretujúcej 
piesne Karla Kryla. Uskutočnil 
sa koncom mája a my sme pre 
veľký záujem pripravili podvečer Viki Olejárovej a Viery Kučerovej na 
16. 12. v DNM. V minulom čísle sme avizovali 11. 12., ale nastala 
zmena v programe. Ďalšou úspešnou aktivitou bola a je výstava o ná-
rodnostných menšinách inštalovaná v Múzeu Karlove Vary, ktorá tam 
pretrvá do 30. januára 2026 a možno ju navštíviť spoločne aj so zaují-
mavou expozíciou, vrátane vianočne vyzdobených Varov.
Očakávanou a úspešnou bola Pražská medzinárodná konferencia slo-
venských a  českých stredoškolákov k  výročiu ukončenia II.  svetovej 
vojny, venovaná národnostným menšinám, migráciám a regiónom. Zú-
častnilo sa vej štyridsať študentov zo Slovenska a Česka, pedagógovia, 
odborníci zastúpení i v radoch hodnotiteľov. Slovenskí stredoškoláci zo 
Žiliny, Popradu a Turzovky prekvapili zrelými štúdiami, ktoré náležali 
do základného vedeckého výskumu s témami dosiaľ nespracovanými. 
Obdobne tomu bolo u českých stredoškolákov. Podrobné vyhodnotenia 
s udelením ocenení uvedieme v prvom čísle budúceho roka s postup-
ným uverejňovaním prác v Študentských listoch.
Na záver patrí vďaka autorom a autorkám, ktorí písali do každého čísla 
a do článkov vkladali vlastné fotografi e. Tvorili tak pestré a zaujíma-
vé čísla – Igor Otčenáš, Peter Cabadaj, Dominika Paštéková, Mirjana 
Šišoláková, Anna Sláviková, Vladimír Dubeň, Jarmila Wankeová, Petr 
Kuneš a ďalší.
Želáme Vám požehnané a pokojné Vianoce, veľa zdravia, šťastia, spo-
kojnosti a radosti v roku 2026.            

Za redakciu Helena Nosková, november 2025 

Ilustrácia: Dominika Sládková Paštéková
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Vymenovať všetko, čo Jarko Miňo zorganizoval, na čom sa 
zúčastnil a čo dokázal, by sme mohli veľmi dlho. Ale to 
všetko je o ňom všeobecne známe. Ale čo o tomto naj-

mladšom sedemdesiatnikovi z Prahy ešte nevieme? Kto je vlastne 
Ing. Jaroslav Miňo? 

Ako klasický slovenský Pražák ste prišli do nášho bývalého 
hlavného mesta – ako inak – z východného Slovenska. Odkiaľ 
presne?
Pochádzam z obce Mestisko, čo je najsevernejšia šarišská obec. 
To je do Prahy naozaj poriadne ďaleko. V tejto obci, ktorá má 
už vyše 650 rokov, žijú už celé generácie Miňovcov. Vlastne žili, 
žijú, aj sa vracajú, čo sa týka nielen mňa, ktorý sa do rodnej 
obce vracia už len sporadicky, ale v predchádzajúcich generáci-
ách hlavne tých, ktorí cestovali do Ameriky za prácou a potom 
sa vracali do Mestiska. Za zarobené peniaze kupovali grunty 

Predstaviť si bez Jarka Miňa slovenskú 
komunitu v Prahe – a širšie vlastne v celom 
Česku – je nemožné. Spoločne s manželkou, 
lekárkou Marienkou, je už takmer pol 
storočia aktívne prítomný (nielen) v pražskom 
spoločenskom živote ako činorodý folklorista, 
vedúca osobnosť súboru Limbora, propagátor 
slovenských ľudových tradícií, nadšený 
organizátor folklórneho festivalu Praha – srdce 
národov, ktorý si za tie roky v pravom slova 
zmysle získal srdcia tisícok návštevníkov a hostí 
Prahy a Českej republiky. 

ŽIŤ 
V SLOBODE
K sedemdesiatke Jarka Miňa

S Václavom Havlom
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a majetky, na ktorých potom hospodárili. Takto to bolo aj u nás, 
Miňovcov. Dedo aj pradedo boli tiež Amerikáni. Bol to veľmi 
chudobný kraj, ľudia museli naozaj drieť v  pote tváre, nebola 
to žiadna romantika. To sa odrazilo samozrejme aj v základoch 
charakteru tamojších ľudí, v  ich húževnatosti a vytrvalosti. Ale 
Mestisko neležalo vždy akoby bokom od historického času, čo sa 
týkalo najmä bojov v druhej svetovej vojne. Tie najťažšie boje na 
území bývalého Československa, teda boje v rámci karpatsko-du-
kelskej operácie, v značnej časti prebiehali práve v našom chotári. 
To sa tiež odrazilo v našom charaktere.

Ako si spomínate na svoje detstvo v takomto rázovitom kraji, 
ďaleko od mestských sídiel?
Ja som ten kraj miloval, čo vlastne trvá aj napriek toľkým rokom, 
čo žijem v Prahe, až dodnes. Žil som v tesnom spojení s príro-
dou, tamojší kraj je nádherný, lesy, lúky, kopce, stačilo urobiť pár 
krokov a bol som slobodný. Toto som pociťoval už od raného 
detstva – ten úžasný pocit slobody, prežívanie radosti z nespúta-
nosti a nedotknutosti okolitej prírody. Tento pocit vo mne zostal 
celý život a nezmizol ani v Prahe, skôr naopak.

Vnímali ste už v detstve osobitosť tamojšieho folklóru?
Samozrejme, ale nebolo to nejaké vedomé. To šlo akoby 
mimochodom, ako sa žilo na dedine: spievanie, tancovanie pri 
muzike, svadby... To všetko bolo vlastne súčasťou nášho bež-
ného života, my sme to nevnímali ako „folklór“, to sme mali 
v sebe. Ako dieťa som chodieval spievať „popod oblaky“, čo vo 
východniarčine znamená, popod obloky, teda spievať koledy cez 
Vianoce. Naučil som sa hrať na gitare. Ako pätnásťročný som 
absolvoval mládeneckú skúšku, čiže po našom „vyzvoľeňe za pa-
robka“. Musel som podstúpiť čosi ako test spôsobilosti, zorga-
nizovať spoločne s  ďalšími pätnásťročnými kamarátmi zábavu, 
zaistiť občerstvenie, muziku, skrátka ukázať sa, že sa viem zvŕtať 
v dospeláckom svete. Ale zároveň som v tomto istom veku začal 
pociťovať obmedzenie dediny, cítil som, že chcem ísť do sveta. 
Nemal som problém pomáhať na poli, kosiť, orať, siať, pripra-
vovať drevo na zimu, ale chcel som žiť inak. Ono to súviselo aj 
s tým, že môj dedo Amerikán i môj otec nás veľmi podporovali 
na ceste za vzdelaním. Vážili si to, nabádali mňa i  súrodencov 
ísť ďalej do škôl a to sa vo mne zákonite odrazilo. A tak som sa 
vydal na štúdiá.

... a rovno do Prahy!

Nie hneď. Najprv som chodil na SVŠ do Stropkova. Každé ráno 
o piatej na autobus a večer domov. Bolo to únavné, ale mal som 
už svoj cieľ. Túžil som poznávať nové veci, škola ma bavila, všet-
ky predmety. Ale najmä matika a fyzika. Zúčastňoval som sa na 
všetkých možných stredoškolských olympiádach v matike, fyzi-
ke, v biológii, bolo mi to vlastne jedno. To som už mal jasno, že 
chcem ísť na vysokú školu prírodovedného či technického zame-
rania. V Prahe študovala na Fakulte jadrovej a fyzikálne inžinier-
skej ČVUT moja sestra, tak som sa ju rozhodol nasledovať. 

Uznáte, že spojenie parobka z najsevernejšej šarišskej dediny 
so štúdiom jadrovej fyziky v Prahe nie je práve najbežnejšia 
vec, však?

To nie je, to uznávam, ale ja som bol v predmetoch, ktoré súviseli 
so štúdiom jadra, naozaj dobrý, robilo mi to radosť. Navyše sa 
k tomu pridala moja túžba po hlbšom poznaní vecí, chcel som 
do toho preniknúť čo najhlbšie, premýšľal som o  zmysle po-
znávania, života, vesmíru... Tak som zákonite začal inklinovať 
k vede. Jaderka, ako sme familiárne volali našu školu, mi nero-
bila problémy, aj keď to bolo dosť náročné. Veď sme v ročníku 
začínali asi stodvadsiati, skončilo nás ale len pár desiatok. Ja som 
mal dokonca individuálny študijný plán.

Vrhli ste sa ako študent aj do víru študentského, ergo pražské-
ho života?

S Karlom Krylom na veselici v Dome slovenskej kultúry, 1992

Ako študent jadrovej fyziky

Dom môjho detstva Mestisko
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V prvých ročníkoch na to nebol čas, to štúdium naozaj nebolo 
jednoduché. Do kina som sa dostal akurát tak po skúškach a so 
zákutiami Prahy a jej krásou som sa zblížil v ďalších rokoch štúdia. 

A čo folklór, ozvena domova?
Folklór bol pre mňa stále blikajúca hviezdička domova. Túžil som 
však robiť vedu, žil som školou, chcel som urobiť nejaký veľký 
objav. Okrem toho som mal aj svoj súkromný život. Stretol som 
sa s Marienkou, budúcou lekárkou, s ktorou som sa oženil. Chví-
ľu sme zvažovali, že sa po škole presťahujeme do Košíc, ukazova-
lo sa miesto na tamojšom Fyzikálnom ústave SAV, s výhľadom 
práce na observatóriu na Skalnatom plese. Ale to padlo, a  tak 
sme zostali v Prahe. Dostal som miesto na katedre fyziky mojej 
alma mater a začal som ako asistent učiť. Mimochodom, mojou 
študentkou v prvom ročníku bola nedávno zosnulá pani Dana 
Drábová. Žil som v  Prahe bez príbuzných, bez blízkej rodiny. 
Potom prišli deti.  Nemali sme kde bývať. Bolo ťažké v Prahe sa 
len tak uchytiť. Kdeže nejaký folklór! Navyše nastal zlom. 

Aký?
Chcel som robiť vedu, no moje ambície čoskoro narazili na reali-
tu komunistického Československa. Skutočná veda sa dá robiť len 
v slobodných podmienkach. A v tej dobe sme v Československu 
mohli o  slobode len snívať. A keď mi nedovolili urobiť vedeckú 
ašpirantúru, len za cenu ústupkov v mojom svedomí, tak som sa 
rozhodol odísť a s režimom nespolupracovať. Nechcel som byť tým 
zviazaný, hoci som vedel, čo riskujem. Chcel som žiť v harmónii 
so svojím svedomím aj navonok. Naša rodina sa rozrastala a naša 
sociálna situácia nebola práve najružovejšia. Tak som ako nádejný 
jadrový fyzik skončil a začal pracovať ako domovník  a v kotolni.

Neboli ste v tej dobe jediný intelektuál, ktorý sa živil priklada-
ním do kotlov v pražských činžiakoch. Ako ste sa zžili s týmto 
prostredím?
Výborne. Oslobodil som sa. Ja som sa nikdy nebál nielen fyzickej 
roboty, ale ani povedať si svoj názor. Postupne som sa zoznámil 
s  celou touto societou, ktorá sa stala okruhom môjho života. 
Okrem toho to malo aj praktické výhody, že k miestu domov-
níka či kuriča bolo možné prideliť  aj služobný byt. Boli s tým 
síce spojené viaceré peripetie, aj nepríjemné, ale napokon sme 
ten byt získali. Táto práca navyše poskytuje množstvo voľného 
času, ktorý môže človek venovať rodine alebo aktivitám, ktoré 
považuje za dôležité. Ale musím povedať, že som mal vo všetkom 
veľkú oporu vo svojej manželke. Vo všetkom. Aj vtedy, keď sme 

u nás v pivnici rozmnožovali INFOCH, teda informačný bul-
letin o činnosti Charty 77. Ale prešli cez nás aj početné protireži-
mové letáky a samizdatové knižky. Čo za to v tej dobe hrozilo, asi 
nemusím hovoriť. Marienka je obdivuhodný človek, medicínu 
skončila s  tromi deťmi bez akejkoľvek úľavy. A  k  tomu sme si 
porozumeli, aj čo sa týkalo toho folklóru. 

Ako sa začala vaša pražská folklórna anabáza?
Postupom času som začal zisťovať, že mi predsa len z domova nie-
čo chýba. Potreba návratu ku koreňom, čo sa zhmotnilo v mojej 
vedomej inklinácii k folklóru. Takže ten pocit slobody z detstva 
sa pretransformoval do potreby vyjadriť to cez vzťah k  tradíci-
ám, ktoré som mal z domova. Začali sme spievať na slovenských 
plesoch, občas aj tancovali, len tak, zo zábavy a od radosti. Ne-
bol v tom žiadny úmysel organizovať folklórny súbor, ale potom 
sa objavila istá možnosť pri vtedajšom Dome slovenskej kultúry. 
Tak sme si povedali, že prečo nie, skúsiť to môžeme aj v súbore, 
organizovane. A tak sme sa dostali k Limbore. Postupne nás to 
pohlcovalo stále viac a viac, až sme zistili, že to máme celé takpo-
vediac na krku. A tak je to až dodnes. 

Bolo v histórii vášho súboru aj nejaké kritické obdobie?
Samozrejme. Jedným z nich bol po rozdelení Československa ra-
pídny úbytok študentov zo Slovenska. Na  mnohých programoch 
sme priberali do účinkovania aj deti. V roku 1990 boli prvýkrát 
na programe Vianoce s Limborou. Voľného času sme mali málo, 
ale venovať sa  deťom považujeme za podstatné. Povedali sme si, že 
tu je dosť tých, čo majú a budú mať deti a lásku k nášmu ľudové-
mu umeniu. Na tých postavíme ďalšiu etapu Limbory. Tak začal 
v roku 1992 svoju  pravidelnú činnosť  súbor Limborka. Detičky 
sa  hrnuli, a robota tiež. Po čase  sme museli rozdeliť tento súbor 
na dva: Malá Limborka (deti 5 – 10 rokov) a Limborka (deti nad 
10 rokov). Limbora vystupovala asi v 17 krajinách sveta. Dodnes 
máme za sebou tisíce vystúpení a všetkými telesami Limbory prešlo 
za tie roky tiež niekoľko tisíc ľudí všetkých vekových kategórií.

A čo vaša cesta jadrového fyzika?
Po revolúcii som sa k nej znovu dostal. Pred revolúciou som bol 
autorom modelu transportu radonu v  rôznych prostrediach, 
ktorý sa dostal do atómového zákona a ja som tak mohol zalo-
žiť hneď po revolúcii fi rmu na meranie rádioaktivity v životnom 
prostredí. Tú mám dodnes. 

Súdiac podľa toho, ako ešte krepčíte na javisku počas vystú-
pení Limbory, ste zrejme najmladším sedemdesiatnikom 
v Prahe. Čo vás k tomu aj po toľkých rokoch stále motivuje? 
Čo považujete vo svojom živote za to najdôležitejšie?
Kto iný ako jadrový fyzik by mal vedieť, odkiaľ nabrať energiu do 
života? Nie je to nič zložité. Alfou a omegou sú pre mňa dve veci: 
moja rodina a duchovný rozmer môjho života. Do istej miery je to 
triáda, do ktorej patrí aj fyzika. Tej som nikdy nedal zbohom. V tom 
je ale moje všetko. Fyzika mi pomáha pozerať vnímavo na svet. Ro-
dina ma posilňuje, žijeme v mori lásky a máme sa radi, preto môžem 
žiť stále slobodne a venovať sa tomu, čo mám rád a čomu verím, že 
je mojím životným poslaním. Duchovný rozmer môjho života, teda 
moja viera, mi zase ukazuje cestu, ktorou ísť a prečo sa nezložiť pred 
akoukoľvek prekážkou. Byť pozorný k tomu, čo sa deje v mojej mysli 
a snažiť sa pomáhať. Také je vlastne krédo môjho života. Som šťastný 
človek. Za rozhovor ďakuje Igor Otčenáš

Foto: archív J. Miňa

Marienka a Jarko 86
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Istotne nepreženiem, keď uvediem, že Terchová, rodisko ľu-
dového hrdinu Juraja Jánošíka, patrí k najvyhľadávanejším 
fi lmárskym lokalitám na území Slovenska. Začalo sa to na 

prahu 20. rokov minulého storočia, keď do Vrátnej prišiel sve-
toznámy nemecký režisér Friedrich Wilhelm Murnau. Nakrútil 
tu viacero mysterióznych exteriérových záberov do svojho legen-
dami opradeného expresionistického fi lmu Nosferatu, symfónia 
hrôzy (Nosferatu, eine Symphonie des Grauens, 1922).

KAROL PLICKA  
Nádherná malofatranská scenéria upútala aj pozornosť činorodé-
ho fotografa, fi lmára, hudobníka, etnografa, folkloristu a zbera-
teľa ľudových piesní Karola Plicku, ktorý ako pracovník Matice 

slovenskej od roku 1924 vytrvalo navštevoval mnohé tradičné 
regióny. Niekoľko sekvencií z  Terchovej uplatnil vo svojich 
prvých dvoch dokumentoch Za slovenským ľudom (1929) a Po 
horách, po dolách (1930). Uvedené tituly predchádzali jeho naj-
známejšiemu fi lmovému dielu Zem spieva (1933). Ako fotograf 
si v Terchovej všímal najmä výrazné dedinské typy, ktoré snímal 
v rôznych (často inscenovaných) polohách či situáciách. Zachy-
til tak pre budúce generácie medzivojnový život, folklór, reálie, 
zvyky a  kolorit rázovitej obce. Podľa starostlivo pripraveného 
vlastného scenára mal v úmysle nakrútiť v Terchovej celovečer-
ný hraný fi lm o ľudovom hrdinovi Jurajovi Jánošíkovi s názvom 
Dvanásť bielych sokolov. Žiaľ, tento veľký tvorcov umelecký sen 
zostal z dôvodu chýbajúcich fi nančných zdrojov nenaplnený...

Nakoniec Karol Plicka odborne aj scenáristicky participoval na 
kultovom kinohite Jánošík z roku 1935. Veľkoryso poskytol jeho 
slávnemu českému režisérovi Martinovi Fričovi nielen „galériu“ 
typov ľudových postáv, ale i vlastný herecký objav – charizma-
tického Paľa Bielika, s ktorým rátal ako protagonistom titulnej 
úlohy vo svojom zamýšľanom fi lme o  legendárnom zbojníkovi 
z Terchovej. Obrovitého herca objavil Plicka v novembri 1932 
na IX. celoslovenských divadelných pretekoch v Martine (dnešná 
Scénická žatva, najstarší festival neprofesionálneho divadla v Eu-

Prvým slovenským dlhometrážnym hraným titulom Jánošík, ktorý v roku 1921 natočili 
Slováci žijúci v Amerike, boli okrem iného položené aj trvalé základy dodnes úspešne 

fungujúcej kooperácie českých a slovenských fi lmových tvorcov. Na priekopnícke dielo 
režiséra Jaroslava Siakeľa, kameramana Daniela Siakeľa a producenta Jána Závodného 

(všetci žili v Chicagu) kontinuálne nadviazal druhý fi lmový Jánošík. Hviezdny 
československý realizačný štáb ho nakrútil pred deväťdesiatimi rokmi (1935). 

Jánošík je sloboda 
a sloboda je večná!

(90 rokov od nakrútenia kultového československého fi lmu) 

Terchová v čase nakrúcania 
druhého filmu o Jánošíkovi 

(Tiesňavy vo Vrátnej)
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rópe). Nezameniteľný Paľo Bielik vtedy účinkoval v  inscenácii 
Hôrni chlapci, ktorú naštudoval ochotnícky súbor z jeho rodnej 
Senice pri Banskej Bystrici.        

HVIEZDNA ZOSTAVA
Dnes už málokto vie, že druhý celovečerný fi lmový Jánošík sa 
v Terchovej vôbec nemal točiť. Všetko ale zmenil invenčný Karol 
Skřipský, rodák z  Brna, oduševnený milovník hôr, športovec 
aj manažér, ktorý v osade Štefanová vybudoval a prevádzkoval 
chýrny Horský hotel. Silnými argumentmi presvedčil režiséra 
Martina Friča a  direktora produkcie Karla Hašlera, ikonické-
ho všestranného pražského pesničkára, aby svoj fi lm nakrútili 
v  Terchovej (pôvodne ho chceli realizovať v  Slovenskom raji). 
Dôverný znalec prostredia a vynikajúci fotograf Karol Skřipský 
im erudovane osvetlil, že Terchová a  jej  okolie disponujú tak 
jedinečným „zbojníckym“ duchom miesta, ako i  čarokrásnymi 
autentickými exteriérmi.    

Filmový štáb, ktorý v  priebehu roka 1935 nakrúcal v Malej 
Fatre Jánošíka, bol ubytovaný v spomenutom Horskom hoteli. 
Zišla sa v ňom vskutku hviezdna zostava dobového českosloven-
ského umenia a kultúry (M. Frič, K. Hašler, K. Plicka, P. Bie-
lik, T.  Pištěk, J.  Marvan, J.  Plachta, J.  W.  Speerger, F.  Pečen-
ka, M. Smatek, J. Sviták, A. Bagar, J. Borodáč, Z. Hajdúková, 
M. Bancíková, D. Hajská, J. Cincík, R. Bachlet, Š. Letz, I. J. Ko-

vačevič, M. Hollý st., R. Uhlár). Apropo, do úlohy grófa Mar-
kušovského bol obsadený medzinárodne etablovaný český herec 
Th eodor Pištěk, ktorý o 14 rokov skôr stvárnil prvého fi lmového 
Jánošíka.    

Detskú postavu Janka, najmladšieho aj  najmenšieho zbojníka 
z Jánošíkovej družiny, hral terchovský rodák Filip Dávidík, ktoré-
ho Martin Frič objavil pri obhliadke terénu, keď spolu s rodičmi 
a  súrodencami okopával zemiaky. Trinásťročné pehavé chlapča 
ihneď zaujalo režiséra výrečnosťou, pohotovosťou, obratnosťou 
aj  schopnosťou improvizovať. Bezprostredne po nakrútení Já-
nošíka zobral Frič chlapca do Prahy, kde ho dal vyučiť za zlatníka 
(napokon Terchovec defi nitívne zakotvil v  Čechách). Filip Dá-
vidík, prvý slovenský detský fi lmový herec, účinkoval ešte v dvoch 
celovečerných tituloch (Hordubalové, 1937; Její pastorkyně, 1938).         

NOBLESNÝ HRDINA
Dejová línia Fričovej hranej snímky má viacero spoločných znakov 
s priekopníckym opusom bratov Siakeľovcov. Vyplýva to najmä 
z  faktu, že tvorcovia prvého aj druhého fi lmového Jánošíka boli 
inšpirovaní obľúbenou drámou Jiřího Mahena o  zbojníckom 
kapitánovi (v roku 1910 bola hra premiérovo uvedená na javisku 
Národného divadla v Prahe). Samotný príbeh ale nebol kľúčovým 
zreteľom, čo fi lm urobilo zaujímavým. Excelentná Fričova réžia 
vytvorila vo vzťahu k celkovému chápaniu strihovej skladby isté 
dynamické napätie s  cieľom obmedziť dialógovú zložku. Hneď 
úvodné sekvencie diela, zobrazujúce biedu a  útlak poddaného 
obyvateľstva vo feudálnych časoch, predstavujú výsledok citlivého 
fi lmového videnia a zmyslu pre energické vrstvenie sujetu. Azda 
najdramatickejší účinok vyvoláva Jánošíkov odzemok v  závere 

Postavu 
zbojníkovej milej 
Aničky stvárnila 
prvá slovenská 
filmová herečka 
Zlata Hajdúková

Popravu Jánošíka na vrchu Oblaz 
vo filme z roku 1935 zachytil 

fotograf Karol Skřipský, ktorý 
má s úspešným hraným titulom 

dôležitú spojitosť

Pred 90 rokmi účinkovala vo fi lme Jánošík aj chýrna Balátovská muzika 
z Terchovej. Maľba hudcov od Zdena Horeckého pochádza z neskoršieho obdobia 
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snímky. Kameraman Ferdinand Pečenka bravúrne zvládol prud-
ké strihy záberov na hlavného protagonistu, jeho tancujúce nohy 
a visiaci hák, aby sa nakoniec zastavili pri Jánošíkovom skoku naň. 
Majstrovsky nakrútená sekvencia má formu a hlavne tempo, aké 
československý fi lm dovtedy nepoznal. Uvedená skutočnosť len 
potvrdila Fričov chýrny experimentátorsky režijný prístup.                 

Oproti snímke bratov Siakeľovcov posunuli tvorcovia Jánošíka 
z roku 1935 viac do polohy rebela, buriča – tak trochu roman-
tického, tak trochu osamoteného. Hlavná postava deja ale všade 
koná ako smelý, nebojácny mládenec, pričom režisér to akcen-
tuje aj jeho oslavou prostredníctvom piesní jednoduchého ľudu, 
ktoré velebia činy odvážneho i statočného junáka. Filmárom sa 
v konečnom dôsledku podarilo vytvoriť „dynamicky stupňova-
ný príbeh, kde sa snúbi realistické ponímanie života s poéziou 
dávnych hrdinských spevov“. Rozhodne však ani romantické 
chápanie Jánošíka, ktoré časť kritiky Fričovi vytýkala, nemohlo 
nič podstatnejšie zmeniť na skutočnosti, že ide o  štýlovo čisté, 
zrelé i originálne fi lmové dielo. Nielen slovenských divákov fasci-
noval poeticko-romantický príbeh zbojníka Jánošíka a jeho milej 
Aničky – s idealizovanou legendou o noblesnom hrdinovi, ktorý 
„bohatým bral a chudobným dával“...             

TERCHOVSKÁ HRDOSŤ
Okrem už spomenutého Filipa Dávidíka účinkovali v Jánošíkovi 
ako komparzisti tiež ďalší miestni obyvatelia, nechýbala ani ter-
chovská muzika predníka Františka Baláta z osady Štefanová. Is-
teže, nakrúcanie fi lmu prežívali domorodci s patričnou hrdosťou. 
Veď išlo predsa o ich slávneho rodáka! Tvorivému realizačnému 
štábu vychádzali maximálne v ústrety, ako čítame v spomienkach 
Jána Hanuliaka. „Chlapi a chlapci z Terchovej nosili fi lmárom 
ich náradie (kamery, osvetlenie, rôzne stojany a  pod.). Denne 
nám chlapcom platili po päť korún, no keď sa chodilo po kopcoch 

a skalách, dali i desať korún. Na vrchu Oblaz sa natáčalo asi tri 
dni obesenie Jánošíka. Situáciu najviac sťažovalo počasie. Zábery 
obesenia brali kameramani tak, aby v pozadí bolo vidieť Tiesňa-
vy, Sokolie a úplne vzadu Stohový Grúň, Chleb a Kriváň. Podľa 
rozhodnutia panstva mali byť pri vešaní Jánošíka (na výstrahu) 
prítomní poddaní. Keď sa mala táto scéna nakrúcať, stačilo v Ter-
chovej a Zázrivej vybubnovať, že potrebujú hodne ľudí na fi lmo-
vanie, ale oblečených v starosvetskom terchovskom a zázrivskom 
kroji. Mali ste vidieť, koľko mužov a žien prišlo – chlapi v pláten-
ných alebo súkenných nohaviciach, odetí v  širokých plátenných 
košeliach, s klobúkom a huňou, obutí v krpcoch. Niektorí mali 
so sebou aj valašky a kapsy z plátna. Ženy prišli v starých pláten-
ných šorciach, so starosvetsky uviazanými šatkami, obuté v krp-
coch. Asistenti, ktorí týchto ľudí pripravovali na fi lmovanie, už 
nepotrebovali žiadne ďalšie rekvizity... Terchovcom a Zázrivcom 
za vystupovanie a za oblečenie dobre zaplatili.“

FANTASTICKÝ ÚSPECH
Dobová slovenská publicistika všeobecne považovala Jánošíka 
za slovenský fi lm, hoci dielo bolo nakrútené v českej produkcii. 
Hovorí sa v ňom ale výlučne slovenskou rečou. Titul zožal fan-
tastický divácky úspech a radíme ho k najúspešnejším snímkam 
celej histórie československej kinematografi e. Niektoré pramen-
né zdroje uvádzajú, že len v  roku uvedenia historicko-dobrod-
ružného fi lmu do kín ho videlo okolo 100 miliónov záujemcov! 
Z dvojmetrového žandára a dedinského ochotníckeho herca Paľa 
Bielika sa stala, doslova a do písmena, zo dňa na deň ozajstná 
fi lmová hviezda a ikona v jednom. Jánošík mal i značný svetový 
ohlas, čo potvrdzuje uvedenie snímky – aj napriek ostrým pro-
testom Maďarov – na IV.  medzinárodnom fi lmovom festivale 
v Benátkach (august 1936). Prestížne uznanie získali aj tvorcovia 
diela: Martin Frič a Ferdinand Pečenka boli vyznamenaní Štát-
nou fi lmovou cenou za najlepšiu réžiu, respektíve najlepšiu ka-
meru (1936). Celkovo opus premietli na striebornom plátne do 
roku 1980 v tridsiatich dvoch krajinách sveta.

Vďaka ohromnému domácemu i medzinárodnému úspechu Já-
nošíka sa Terchová rýchlo stala vyhľadávanou destináciou, ktorú 
so železnou pravidelnosťou začali popri turistoch, horolezcoch 
a lyžiaroch navštevovať i fotografi , výtvarníci, básnici, spisovate-
lia, fi lmári, hudobní skladatelia, členovia vedeckých expedícií... 
Umelci a  intelektuáli tu okrem inšpirácie hľadali odpovede na 
otázky o zmysle a poslaní ľudovej tradície, poukazovali na hod-
noty, ktoré jednoduchý slovenský človek vyznával.     

EPILÓG
„Jánošíka nemôžete zabiť. Jánošík je sloboda a  sloboda je več-
ná!“ Slogan z plagátu ku kultovému fi lmu Jánošík, ktorý bol na-
krútený pred 90 rokmi, azda najvýstižnejšie charakterizuje výsostné 
postavenie jánošíkovskej tradície nielen v dejinách slovenskej kine-
matografi e, ale i v našej histórii vôbec. Táto látka tvorí už vyše dve-
sto rokov jednu z najcharakteristickejších živých súčastí domáceho 
folklóru, ľudovej kultúry a umenia, poézie, prózy, dramatickej spis-
by, širokospektrálneho výtvarného kumštu, divadla, fi lmu, hudby, 
spevu, tanca, gastronómie... Intenzívne prispela a  prispieva doteraz
k obohacovaniu rozmanitého národného kultúrneho dedičstva Slo-
venska a  Slovákov žijúcich doma i  v  zahraničí. Rozhodne teda nie 
žiadnou zhodou náhod a okolností je prvok Jánošíkovská tradícia od 
roku 2021 zapísaný aj v Reprezentatívnom zozname nehmotného 
kultúrneho dedičstva Slovenska!          Peter Cabadaj

Zdroj fotografi í: archív autora 

Martin Mac Frič patril k najvýznamnejším dobovým európskym 
filmovým režisérom 
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Akademický maliar Orest Dubay st. bol príslušníkom 
výtvarnej Generácie  1919, umelecky vychádzajúcej 
z reálií 2. svetovej vojny. Bol zakladateľom slovenskej 

grafi ckej školy a prispel v nemalej miere ku zrodu op-artu – 
umeleckého smeru, ktorý vo svete preslávil najmä maďarský 
výtvarník Victor Vasarely. Ale aj pop-artu, ktorý je zase spá-
janý hlavne s americkým výtvarníkom so slovensko-rusínsky-
mi koreňmi Andym Warholom. Do výtvarného života vstúpil 
v 40. rokoch 20. storočia ako absolvent Oddelenia kreslenia 
a maľovania Slovenskej technickej vysokej školy v Bratislave, 
kde študoval u  profesorov Jána Mudrocha, Martina Benku 
a  Maximilána Schurmana. V  rokoch 1946 – 1947 bol asis-
tentom Kolomana Sokola na Pedagogickej fakulte Univer-
zity Komenského v  Bratislave. Stál pri zrode Vysokej školy 
výtvarných umení, kde  od roku  1949 pôsobil pedagogicky 
a v roku 1968 sa stal dokonca jej rektorom. Orest Dubay sa 
zaradil k významným reprezentantom slovenskej povojnovej 
grafi ky a jeho diela sú početne zastúpené v zbierkach domá-
cich aj zahraničných galérií. Za svoju tvorbu získal množstvo 

Jeden z najdôležitejších amerických románov 
20. storočia od spisovateľky Harper Leeovej, 

ktorý získal aj Pulitzerovu cenu, dal 
pomenovanie komornej výstave významného 
slovenského grafi ka Oresta Dubaya st., ktorá 
práve prebieha v Salóne Nitrianskej galérie. 
Jej kurátorkou je Ľudmila Kasaj Poláčková 

a výstava potrvá do 22. 2. 2026.

Nezabíjajte 
vtáčika O. D.

Terč, rok 1966

Tema Con Variacioni VII., rok 1958

Obete III., rok 1957-58
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ocenení, z  ktorých azda najvýznamnejšie sú čestné členstvá 
v L‘Accademia delle arti del disegno vo Florencii a v Accade-
mia internazionale Tomasso Campanella v Ríme. V roku 1977 
mu bol udelený čestný titul Národný umelec a v roku 1981 
získal cenu Ex aeguo súčasnej slovenskej grafi ky v  Banskej 
Bystrici. Zomrel 2. októbra 2005 v Bratislave.

Výstava Nezabíjajte vtáčika O. D. je akousi parafrázou na 
rovnomennú knihu, ktorá podobne ako Dubayove dielo ape-
luje na odvahu, morálku a  ľudskosť, teda vlastnosti pre kaž-
dého z nás prirodzené, ale občas na ne, frustrovaní každoden-
ným životom, úplne zabúdame. Téma vtáčika ako symbolu 
slobody sa vyskytuje v dielach autora pomerne často, najmä 
v  kontraste ku  špecifi ckým geometrickým kompozíciám či 
objektom. Umelec tak dáva do protiváhy dokonalý rytmus 
života a prírody s ľudským konaním, príznačným svojím me-
galomanstvom a  ignoráciou okolitého sveta. Linorez Vtáčik 
z  roku 1967 je typickou ukážkou tejto lyricko-geometrickej 
polohy výtvarníkovho diela. Dominantou grafi ky je oválny 
útvar pripomínajúci vtáčiu klietku, ale zároveň aj obrys ľud-
ského obydlia, na okraji ktorého sedí slobodný vtáčik. Kon-
trast čiernej a bielej farby, ktorú dokáže umelec majstrovsky 
využiť, dodáva dielu jednoduchosť a nadčasovosť. Z rovnaké-
ho obdobia pochádza aj grafi ka Slnko, avšak tu necháva autor 
vtáka – pravdepodobne dravca letiet vysoko nad korunami 
stromov oproti životodarným slnečným lúčom, vytvárajúcim 
hustú čiernobielu pavučinu. Z  atmosféry diela sála voľnosť 
a sloboda bez akýchkoľvek nežiaducich zásahov okolia do to-
hoto harmonického výjavu. Naopak z  grafi ckého listu s  ná-
zvom Mesto z roku 1980 opäť cítiť chlad modernej mestskej 
architektúry v  kontraste s  osamelým stromom a  splašeným 
kŕdľom vtákov, ktorí si nemajú ani na čo sadnúť, aby si od-
počinuli. Veľmi podobný motív nájdeme aj na skoršom diele 
Dve stavby z roku 1961, kde umiestnil výtvarník centrálne do 

kontrastu ku konštrukcii železného lešenia rastlinku divého 
maku. Takmer 20-ročný odstup medzi vznikom týchto dvoch 
grafík jasne napovedá, že kontrast prírody k moderným výtvo-
rom človeka bol celoživotnou témou Oresta Dubaya. Ďalším 
motívom, vyskytujúcim sa v jeho grafi ckom diele pomerne často, 
je téma vojny, ktorú zachytil napríklad v  grafi kách Obete  III. 
z rokov 1957 – 1958 alebo Terč z roku 1966. Vzhľadom na to, že 
umelec osobne prežil obdobie 2. svetovej vojny, nemohla sa táto 
hrozná udalosť vyhnúť ani jeho tvorbe. Pole posiate krížmi, na 
ktorých visia helmy padlých vojakov alebo vybombardované úze-
mie zachytené v  čiernych čiarach, pripomínajúcich vrstevnice, 
zostanú už navždy „mementom mori“ v Dubayových grafi ckých 
prácach. Oveľa pozitívnejšou inšpiráciou grafi ka bola téma koňa, 
ktorú zachytil vo viacerých zo svojich listov. Veľmi pôsobivý je 
napríklad obraz otca s malým synčekom v náručí a pasúcimi sa 
koňmi v pozadí pod názvom Život VIII. z roku 1959 alebo čier-
ny konský profi l s bielym koníkom v pozadí s názvom Tema Con 
Variacioni VII. z roku 1958. Opäť sa tu objavuje animálny motív 
ako symbol pokoja, slobody a nespútanej prírodnej krásy. Cie-
ľom komornej expozície grafi ckých listov Oresta Dubaya st. je 
podľa slov kurátorky výstavy snaha nanovo predstaviť umelec-
ké kvality diela tohoto všestranného umelca v úplne novom 
kontexte a bez záťaže optiky minulého režimu. A  to sa Nit-
rianskej galérii, hoci aj v malom výstavnom priestore, akým 
je Salón, určite podarilo.            Text a foto: Vladimír Dubeň

Vtáčik, rok 1967

Slnko, rok 1967
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Keď dospel, knihy z iných vydavateľstiev ilustroval a mno-
hé časopisy vyzdoboval karikatúrami i podobizňami zná-
mych ľudí. Až nadobudol presvedčenie, že má na to, 

aby sám ako editor začal knižky i časopisy vydávať. Hneď po 
Nežnej revolúcii, v roku 1990, si založil vydavateľstvo Štúdio 
humoru a satiry a už tridsaťpäť rokov úspešne na slovenskom 
knižnom trhu pôsobí. Doteraz vydal vyše 70 kníh a jeho hu-
moristicko-satirický časopis Kocúrkovo sa doteraz teší priazni 
svojich čitateľov.

I keď sa v dnešných časoch ťažko zháňajú peniaze na vyda-
nie kníh – tlačiari neustále dvíhajú ceny, papier i tonery dra-

Milan Stano od malého malička rád 
číta. Rád kreslí. Rád pozoruje ľudí. 
A keďže má toho veľa prečítaného, 

dovoľuje si aj písať. Takmer si zodral 
oči. Nielenže si knižky prečítal, ale robil 
si aj poznámky, zapisoval si múdre vety,  

myšlienky a citáty. Vtedy ani netušil, 
ako sa mu raz zídu.

Zákulisie 
humoristov 
a komikov 

žejú, dane sú neúprosné – Stano neochvejne vydáva časopis 
i jednu knižku za druhou.

Nedávno uzrel svetlo knižného sveta 16.  diel Encyklopé-
die anekdot s názvom MUŽI HUMORU. V tzv. prvej časti 
(pretože ohlasy na ňu ho provokujú vydať aj pokračovanie) 
sa ocitli: barón Prášil so svojimi neuveriteľnými príhodami, 
ktoré sa síce nikdy nestali, ale pri ich čítaní zostali mnohé ústa 
doširoka otvorené, deti doslova domŕzali, aby im ich rodičia 
čítali znova a znova. V tieni neostal ani najznámejší nemecký 
huncút a výmyselník Till Eulenspeigel, ktorý toho veľa povy-
vádzal a podľa ktorého v Berlíne vznikol humoristický časo-
pis, pomenovaný podľa neho, ktorý vychádza dodnes.

Stano má nesmierne rád rozprávačov a komikov, akými boli 
Vlasta Burian, jedinečný Jan Werich, Jaroslav Vojta, z tých sú-
časnejších Miroslav Horníček, Bolek Polívka, Jiří Kodet, Mi-
roslav Donutil a ďalší. Zostavovateľ Stano predstavuje týchto 
zaujímavých mužov aj z iného svetla, ako ich diváci poznajú. 
A práve to ich zákulisie ešte viac spomenuté osobnosti priblí-
ži. Čerpá z  uverejnených životopisov, najmä zo spomienok 
iných, no a  z  tých, ktorých pozná aj osobne, vymámi aj to, 
čo by inému neprezradili. A  tak šikovne ich výpoveď alebo 
zážitok naformuluje, že postihnutému ani nenapadne, aby 
mu v uverejnení zabránil. Pravdou je, že najradšej vyzdvihuje 
pozitíva dotyčného, no priznajme si, tie zakopnutia a tienisté 
stránky sú o čosi príťažlivejšie. Nikoho však neuráža. Vypoču-
té epizódky fajnovo skrútne do humorného tónu.

Okrem záujmu o hercov a spisovateľov či novinárov píšucich 
humoristicko-satirickým perom je Milan Stano častým náv-
števníkom divadelných predstavení, zvlášť žičlivým fanúšikom 
estrád, kabaretov či humoristických rozhlasových alebo televíz-
nych relácií. Zúčastnil sa mnohých posedení a  spoločenských 
podujatí, kam nemali prístup nepovolaní. Preto si dovolil za-
svätene sa vyjadrovať, v mnohých prípadoch aj citovať niekto-
rých z nich. Vytiahne na svetlo charakteristické črty majstrov 
humoru a  satiry, v  tejto oblasti je obzvlášť doma. Ovláda ka-
dejaké zákulisné informácie, ktoré bežní ľudia nemajú odkiaľ 
získať.
Svojou knihou MUŽI 
HUMORU vlastne 
vzdal hold žánru, ktorý 
miluje, ale aj ľuďom, 
ktorých si nesmierne váži 
a inšpirovali ho k nakres-
leniu alebo napísaniu 
mnohých príhod, ktoré 
vo svojom Kocúrkove 
už dlhé roky publikuje. 
Knižku osvieži aj veľa 
veselých obrázkov. 
Anna Sláviková
Foto: Sken obálky karika-
túr, na ktorých sa čitatelia 
schuti zasmejú a archív 
Milana Stana
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Nakladatelství Bourdon vydalo knihu Než zmizím. 
Magda Vášáryová. Kniha je doplněna řadou zají-
mavých fotografi í z  různých etap a  situací jejího 

života. Předmluvu napsal někdejší disident Petr Pithart; ten 
přibližuje zpovídanou ještě více českým čtenářům a připomí-
ná její blízké názory s Václavem Havlem či Milanem Kňaž-
kem. Zkušený novinář Petr Šabata člení rozhovory s paní Vá-
šáryovou do kapitol: 

Nebezpečná část Evropy. / Jak snadno populismus nakazil 
střední Evropu. / Bezostyšný populismus. / Duše Středoev-

Magdu Vášáryovou si mnozí 
pamatují jako skvělou 

československou velvyslankyni 
v Rakousku (vyslal ji tam Václav 

Havel, a ten věděl, co dělá) 
a slovenskou velvyslankyni v Polsku. 

Téměř každý ji zná ze stěžejních 
rolí ve fi lmech Markéta Lazarová 

nebo Postřižiny. Rodačku z Banské 
Štiavnice lidé obdivují a milují 

nejen na Slovensku, ale i v Čechách, 
na Moravě a ve Slezsku.

Milují ji 
i v Česku

ropanů je v  hloubi zkažená. / Státníci a  strategičtí idioti. / 
Střední Evropa jako úkol. / Kdo obnoví sílu střední Evropy.  

Z  obsáhlých odpovědí Magdy Vášáryové vyplývá její 
ohromná znalost historie a  zahraniční politiky. Je polyglot, 
dokonale ovládá i všechny jazyky středoevropského regionu. 
Objektivně a zasvěceně se vyjadřuje k politice své země i tře-
ba sousedního Maďarska. Nevyhýbá se ani zdánlivě ožehavým 
kapitolám dějin. Na dotaz Petra Šabaty „Historik Jan Křen píše 
ve svých dějinách střední Evropy o  šedesáti tisících slovenských 
vojáků (za 2. sv. války – pozn. P.K.). Slovensko-německá tak 
zvaná Rychlá divize podle něj dokonce pronikla až na Kavkaz.“  
M.V. konstatuje: „Slovenští vojáci, kteří tam bojovali ve jménu 
slovenského fašismu a německého nacismu, museli vidět strašné 
věci, museli také strašné věci páchat a současně museli přežívat 
ve strašných podmínkách, než dorazili k moři…“

Reakce na dotaz, co si z historie můžou státy střední Evro-
py vzít dnes, zní: „Pro mě z toho plyne poučení, že když před 
sebou máte nebezpečného společného nepřítele, jste schopni 
během krátké doby podniknout smysluplné kroky na záchranu 
své budoucnosti bez ohledu na to, co jste si způsobili v minu-
losti. O naší budoucnosti se nyní jednoznačně rozhoduje v Ky-
jevě, Charkově, Oděse, Sumách, Kramatorsku – rozhodují o ní 
ukrajinští vojáci …“

Kritická je dotazovaná k maďarskému premiérovi Orbáno-
vi: „Za pár minut se v  jednom bratislavském hotelu z něj stal 
obludný národní konzervativec. A když Rusové začali fi nancovat 
Jobbik, což byla maďarská extrémní pravice, co udělal Orbán? 
Prostě se zradikalizoval, posunul se ještě víc doprava a  Jobbik 
zničil.“ Nebere si servítky, ani pokud jde o  domácí scénu. 
O slovenském premiérovi Ficovi soudí: „Všimla jsem si u něj 
vlastnosti „kam vítr, tam plášť“: byl jako korouhvička ve větru, 
která se vždy přidá tam, kde cítí osobní prospěch“.

Svérázný název knihy vysvětluje sama dotazovaná: „Patřím 
k  lidem, kteří se neděsí, že po dovršení života zmizí. Nadobro. 
Tohle je náš společný pokus, abych nezmizela předčasně.“

Číst rozhovory s  Magdou Vášáryovou je radost, čtenář se 
dozví poutavou formou mnoho nového. Nezbývá než popřát 
„naší“ paní Magdě pevné zdraví i úspěchy v další činnosti.

Petr Kuneš
Foto: Vladimír KIVA Novotný, Miroslav Hašek
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Program Kolokvia bol rozdelený do troch dní. Prvý deň bol 
určený na spoznávanie štvrtého najväčšieho mesta Čiech 
– metropoly Plzenského kraja. Prehliadkový okruh začal 

pre prihlásených účastníkov pred sídelnou budovou SVK PK 
v Smetanových sadoch. Pokračovali sme do renesančnej plzen-
skej radnice, kde sme sa pri makete centra dozvedeli veľa zau-
jímavostí o Plzni, že leží na sútoku riek Radbuza, Mže, Úslava 
a Úhlava. Ale aj to, že je známa ako pivovarnícke a priemyselné 
mesto. V továrenských halách Škodovky (v r. 1859 Emil Škoda 
prevzal tieto závody) sa vyrábajú dopravné prostriedky a priemy-
selné stroje, na druhej strane krajskej metropoly sa varí známe 
pivo Prazdroj a Gambrinus. V r. 1881 František Křižík zaviedol 
v Plzni svoj vynález – oblúkové lampy v Meštianskom pivovare. 
Historické jadro mesta má pravidelnú sieť ulíc, kde uprostred 
nám. Republiky sa nachádza Katedrála sv. Bartolomeja s najvyš-
šou kostolnou vežou v  Česku (102  m), ktorá sa začala stavať 
v  r. 1295 a dokončená bola na začiatku 16.  storočia. V meste 
sídli tiež biskupstvo Plzenskej diecézy. V r. 2015 bola Plzeň Eu-
rópske hlavné mesto kultúry. Tieto informácie sme podrobnejšie 
rozdiskutovali s kolegami pri spoločnej večeri – klasickej sviečko-
vej a kvalitnom Pilsneri.   

Druhý deň začal v  dopoludňajších hodinách v  rokovacích 
priestoroch SVK PK. Pri vstupe nás vítal citát Alberta Einsteina: 
„Jediné, co opravdu potřebujete znát, je cesta do knihovny.“ Účast-
níkov kolokvia privítal riaditeľ SVK PK – Mgr. Daniel Bechný, 
ktorý pozdravil prítomných a konštatoval, že ide o najzápadnej-
šie kolokvium, aké doteraz bolo a zaželal účastníkom príjemné 
rokovanie. Nasledovali  príhovory: 

– Ing. Jána Kaňku, riaditeľa Krajskej knižnice Františka Bar-
toša v Zlíne, člena Ústrednej knihovníckej rady a predsedu sek-
cie pre bibliografi u SDRUKu, ktorý povedal: „Na večeri sme sa 
rozprávali s kolegami o zmysle stretnutí. Zhodli sme sa na tom, že 
jednou z pevných a kľúčových hodnôt je tradícia. Ľudia odchádzajú 
a prichádzajú a tradícia trvá. Veľmi si vážim spoluprácu medzi SAK 

a SDRUK. Chceme dohodnúť schôdzku na vyššej úrovni a prekon-
zultujeme naše budúce fungovanie...“ 

– doc. Mgr. Marcely Domenovej, PhDr., vedúcej oddelenia 
pre historické knižničné fondy Štátnej vedeckej knižnice (ŠVK) 
v Prešove a členky SAK. Pozdravila prítomných a skonštatovala, 
že vidí okolo seba nové tváre, tzn. došlo ku generačnej výme-
ne. V kolokviu vidí premostenie, teší sa z  interdisciplinárneho 
programu a aj z toho, že v programe dominujú bibliografi  a nie 
historici. 

Na kolokvium pricestovali kolegovia z  viacerých inštitúcií, 
predovšetkým z knihovníckeho, ale aj z univerzitného prostredia. 
Rokovanie kolokvia sa nieslo v 4 hlavných tematických okruhoch 
– 80. výročie konca druhej svetovej vojny; chmel, slad a voda: prí-
spevky k pivovarníctvu; československý fi lm: 95 rokov zvukovej éry 
a osobnosti bibliografi e. 

V prvom tematickom bloku – 80. výročie konca druhej svetovej 
vojny odznel príspevok od Mgr. Martina Krejčího zo Slovenskej 
národnej knižnice (SNK) z  Martina, ktorý predstavil Slovenské 
národné povstanie a 2.  svetovú vojnu na pohľadniciach vo fonde 
SNK. Najskôr vysvetlil pojem pohľadnica a uviedol, že je nositeľkou 
významných informácií nielen sociálneho, ale aj historického a do-
kumentačného charakteru svojej doby. Ponúka dobové vyobrazenia 
daných udalostí, poukázal na rôzne formáty, farebnosť pohľadnice 
a ich možnosť vyhľadávania v Digitálnej knižnici a digitálnom ar-
chíve. Mgr. Lenka Pokorná z Moravskej zemskej knižnice z Brna 
informovala o almanachoch ako svedkoch protektorátnej éry (1939 
– 1945). Vysvetlila pojem almanach ako literárny zborník a záro-
veň predstavila typy almanachov, ktoré v tomto období vychádzali. 
Podrobnejšie sa venovala literárnym almanachom a ich tematické-
mu zameraniu, estetickým pohľadom. Analyzovala, ako almanachy 
refl ektovali dobu neslobody a akú úlohu hrali v udržaní literárnej 
kontinuity. Príspevok bol spracovaný v rámci projektu ALKARO – 
Almanachy, kalendáre, ročenky v českých krajinách 1801 – 1945. 
Od Mgr.  Veroniky Jungmannovej,  PhD. z  Ústavu dejín umenia 

V dňoch  19. – 21. októbra 2025 sa uskutočnilo 
Kolokvium českých, moravských a slovenských 
bibliografov v Plzni, jeho už 27. ročník. 
Kolokvium prebehlo v rámci Mesiaca českej 
a slovenskej kultúrnej vzájomnosti v spolupráci 
so Slovenskou asociáciou knižníc (SAK). 
Kolokvium organizovala sekcia pre bibliografi u 
Sdružení knihoven České republiky, z.s. (SDRUK) 
a Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje 
(SVK PK). Odbornou garantkou seminára 
bola doc. Mgr. Marcela Domenová, PhD. 
a organizačnou garantkou bola Mgr. Ludmila 
Kohoutová, vedoucí oddělení prezenčních služeb. 

27. ročník kolokvia českých, moravských 
a slovenských bibliografov sa konal doteraz 

najzápadnejšie – v metropole Plzenského kraja

 Studovna v Studijní a vědecké knihovně Plzeňského kraje v Plzni (SVK PK)
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(ÚDU) v Prahe sme sa dozvedeli o výskumných a dokumentačných 
projektoch ÚDU, ktoré sa venujú dôsledkom vojny a holokaustu, 
z  pohľadu bibliografi ckého spracovania. Predstavila: Josef Sudek: 
Topografi e sutin; Zachování paměti, Poválečná refl exe holokaust 
v pomníkové tvorbě a výtvarném umění. Ale aj spracovanie pozosta-
losti Zdeňka Wirtha. 

Veľmi zvláštnym, osobitným príspevkom sa nám všetkým javil 
príspevok v prednesení Mgr. Luďka Hlavu zo Stredočeskej vedec-
kej knižnice z Plzne s názvom Gestapo Kladno. Veľmi podrobne 
analyzoval priestory, v ktorých gestapo sídlilo, dokonca ako boli 
zariadené. Obidve budovy boli zaujímavé z hľadiska architekto-
nického i  historického. Neobišiel metódy mučenia, predstavil 
zoznam gestapákov a kriminálnych úradníkov, ale aj obetí. Naj-
viac sa venoval vojnovému zločincovi, nemeckému dôstojníkovi 
SS – Haraldovi Wiesmannovi (1909 – 1947), prezývanému Boh 
Kladna, ktorý v Kladne pôsobil v r. 1939 – 1943 a bol zodpoved-
ný aj za vyhladenie obce Lidice. 

Druhý tematický blok bol venovaný chmelu, sladu a  vode, 
teda  pivovarníctvu. Odzneli v ňom dva príspevky. Od Mgr. Má-
rie Ondriovej, PhD. zo ŠVK v Prešove s názvom – Pivo v Čer-
venom kláštore. Najskôr predstavila stredoveký objekt Červený 
(Lechnický) kláštor, v ktorom v priebehu stáročí pôsobili dva cir-
kevné rády, rád kartuziánov a rád kamaldulov. Okrem duchov-
ného centra bol Červený kláštor aj centrom feudálneho panstva, 
patrili mu majetky, okolité dediny, na ktorých pôsobilo mnoho 
zamestnancov, aj pivovarníkov. Uviedla ich práva a povinnosti, 
prezentovala konkrétne zmluvy v latinskom jazyku. 

Doc.  Mgr.  Marcela Domenová,  PhD. tiež zo ŠVK v  Prešove 
predstavila pivovarníctvo v Prešove, ale aj varenie piva či cechy. Jej 
cieľom bolo predstavenie prameňov, ktoré sa zachovali vo viace-
rých pamäťových inštitúciách ako Štátny archív v Prešove a Kraj-
ské múzeum. Zdôraznila, že nie je zjednotený názov pivovarník či 
sládek... a poukázala na to, že k stanovenej problematike je veľmi 
málo relevantnej literatúry, či už na Slovensku, alebo v Česku.  

Do tohto bloku bola mimoriadne zaradená aj prednáška zo štvr-
tého bloku – Osobnosti bibliografi e od Ing. Ivany Polákovej, PhD. 
zo SNK v Martine o PhDr. Anne Kucianovej, PhD., vynikajúcej 
bibliografke, skvelej metodičke a koordinátorke bibliografi e na 
Slovensku, ktorá 15.  mája tohto roku oslávila sedemdesiatiny. 
Profesijnú kariéru začala v r. 1977 nástupom do Matice sloven-
skej (MS) v Martine na Odd. mechanizácie a  automatizácie. 
V r. 1983 sa stáva zodpovednou redaktorkou periodika Sloven-
ská národná bibliografi a – série B – J. Od r. 1993 bola vedú-
cou Odd. výskumu a koordinácie bibliografi e Národného bib-
liografi ckého ústavu. Významnou mierou sa podieľa na rozvoji 
teórie, metodiky a praktickej aplikácie bibliografi e. Organizovala 

odborno-metodické semináre, jej „srdcovkou“ bolo Kolokvium 
českých, moravských a  slovenských bibliografov, ktoré organi-
zovala v  r.  1987 – 2018, a  Seniorklub. Je autorkou množstva 
metodík, článkov, štúdií, recenzií v odbornej knihovníckej tlači. 
V SNK pôsobila do r. 2018, vtedy odišla po 41 rokoch v knihov-
níckej branži na dôchodok.

Následne sa všetci prihlásení premiestnili do pivovaru Prazdroj, 
kde si vypočuli prednášku o spodnokvasenom svetlom ležiaku, 
celosvetovo označovanom ako Pilsner alebo Pils, podľa nemec-
kého mena mesta Pilsen. Dozvedeli sa, že v r. 1839 bol založený 
Meštiansky pivovar (neskôr Prazdroj) a 5. októbra 1842 v ňom 
bavorský sládek Josef Groll uvaril prvú várku piva. V  r.  1869 
bol založený Pivovar Gambrinus Plzeň (PAP, pivo Gambrinus). 
A nechýbala ani degustácia...

Druhý deň kolokvia začal komentovanou prehliadkou SVKPK. 
Mgr. Ludmila Kohoutová – vedúca oddelenia prezenčných slu-
žieb – nás v krátkosti oboznámila s históriou knižnice. Následne 
nás previedla po jednotlivých oddeleniach knižnice, pričom od-
povedala na naše otázky a boli nám predstavené zariadenia na 
automatické výpožičky a navrátenia dokumentov, ktoré knižnica 
používa.

Po exkurzii sme pokračovali odborným programom – posled-
ným tematickým blokom – Československý fi lm: 95 rokov zvuko-
vej éry. V tomto bloku vystúpili so svojimi príspevkami 3 pred-
nášajúce zo Slovenska – Mgr. Bronislava Navarová s Mgr. Líviou 
Kurucovou,  PhD. z  Univerzitnej knižnice (UKB) v  Bratislave 
a  Mgr.  Katarína Kožáková, PhD.  z  Oravskej knižnice A. Ha-
bovštiaka v D. Kubíne. 

Kolegyne z UKB nám vysvetlili, čo kalendáre boli, akú funkciu 
plnili v 19. a 20. storočí. V príspevku sa zaoberali článkami z ka-
lendárov, vydaných na území Slovenska do roku 1965, zamera-
ných na československú kinematografi u. Poukázali na tematickú 
rozmanitosť a vysoký informačný potenciál kalendárov, ktoré sú 
dosiaľ málo refl ektovaným pramenným materiálom. Po prezen-
tácii kolegýň z UKB sme sa preniesli do mesta Pardubice, v prí-
spevku Mgr. Martiny Zlatohlávkovej, z Krajskej knižnice Pardu-
bice. Odprezentovala nám skupinu fi lmov, v ktorých  fi gurovalo 
mesto Pardubice. Medzi prezentované fi lmy patrili: Počestné 
pani pardubické (1944), Spalovač mrtvol (1968), Dívka na 
kostěti (1971), Jan Palach (2018). Posledný príspevok kolokvia 
predniesla Mgr. Katarína Kožáková, PhD. Vo svojej prezentácii 
predstavila kino Bio Invalid, jeho vznik, históriu, predstavenia, 
ale aj cenzúru či zákazy, ktorými si kino muselo prejsť pri pre-
mietaní niektorých fi lmov. Prednášky boli dôkazom toho, že bib-
liografom nie je cudzia ani táto téma, vedia sa rýchlo zorientovať 
a vedia ju veľmi pútavým spôsobom odprezentovať. 

Všetky príspevky z  kolokvia budú zoradené v  bibliografi ckom 
zborníku, ktorý bude vystavený na webovej stránke https://sd-
ruk.cz/odborne-sekce/sekce-pro-bibliografi i/ do konania ďal-
šieho kolokvia v hlavnom meste Slovenska. 

Zakončenie kolokvia patrilo Ing. Jánovi Kaňkovi, ktorý skon-
štatoval, že tohtoročného kolokvia sa zúčastnilo 10 prednášajú-
cich, z toho 4 z Čiech a Moravy (Prahy, Brna, Kladna a Pardu-
bíc). Je presvedčený o tom, že myšlienky o tradícii doc. Miloša 
Kovačku (1940 – 2019), zakladateľa kolokvia, dlhoročného ria-
diteľa Národného bibliografi ckého ústavu SNK v Martine, kto-
ré vyslovil pred ôsmimi rokmi, sa naplnia: „Naše kolokviá boli 
veľkou odbornou i spoločenskou príležitosťou, ktorú naplnil čas a sú 
ňou i  naďalej. Bolo by dôležité, keď by sa ich podarilo zachovať, 
pokračovať v nich.....“ Text a foto: Iva Poláková

Zraz účastníkov kolokvia pred budovou (SVK PK), 
čakajúcich na exkurziu po meste
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SLOVENSKÁ        

ALEXANDRA SALMELA: 
56, ČI?
Aspekt, 2024

Alexandra Salmela je spisovateľka, ktorá dokáže prepájať 
dva kultúrne svety – slovenský a fínsky – s výnimočnou 

ľahkosťou. Tvorí pre deti aj dospelých, píše divadelné texty, 
prekladá a často prepisuje vlastné diela tak, aby v každej ja-
zykovej verzii niesli osobitý význam. Žije vo fínskom mes-
te Tampere, no svojimi knihami zostáva pevne prítomná aj 
v slovenskej literatúre.

Vyštudovala divadelnú dramaturgiu na Vysokej škole 
múzických umení v  Bratislave a  fínsku fi lológiu a  literatú-
ru na Karlovej univerzite v  Prahe. Jej vzdelanie sa v  tvorbe 
odráža v  citlivom narábaní s  jazykom, dramatickom cítení 
a schopnosti spájať fi lozofi cké úvahy s hravosťou.

Do literárneho povedomia vstúpila debutom 27 čiže Smrť 
robí umelca, ktorý vyšiel v  roku 2010 vo fínčine. Kniha zís-
kala Cenu Helsingin Sanomat za najlepší debut roka a nomi-
náciu na cenu Finlandia. V  slovenskom preklade sa dostala 
do desiatky Anasoft litera, rovnako ako neskoršia, revidovaná 
slovenská verzia románu Antihrdina z roku 2018. Salmela sa 
tak zaradila medzi zriedkavé autorky, ktoré sú súčasne úspešné 
v dvoch literárnych kultúrach. Popri próze pre dospelých sa 
dlhodobo venuje aj detskému čitateľovi. V  spolupráci s  ilu-
strátorkou Martinou Matlovičovou vytvorila knihy Žirafi a 
mama a iné príšery, Strom či Fantazmagorický kamarát, ktoré 
spájajú poetiku s  jemným humorom. Je tiež autorkou lite-
rárnych a  divadelných adaptácií populárneho seriálu Mimi 
a Líza.

V  roku  2024 vydala v  Knižnej edícii ASPEKT knihu 56, 
či? (56, oletan), sprevádzanú vizuálom Kristíny Soboň. Ide 

o  komponovaný cyklus krátkych próz spojených postavou 
rozprávačky – ženy, ktorá sa v každom texte premieňa, skúša 
rôzne identity a hľadá seba samu v iných. Každá z epizód nesie 
ženské meno a odkazuje na mytologické, literárne či popkul-
túrne postavy.

Salmela sa v tejto knihe pohráva s hranicami autobiografi c-
kého písania. Skúma, čo znamená byť ženou v premenlivom 
svete, a  ako sa identita utvára v  napätí medzi vnútorným 
a  vonkajším priestorom. Strieda jazykové registre, prepája 
vážnosť s iróniou, fantáziu s každodennosťou. Aj keď sa dotý-
ka tém ako osamelosť, zraniteľnosť či smrteľnosť, text nikdy 
nestráca energiu, hravosť a životný pulz.

Próza 56, či?, potvrdzuje, že Alexandra Salmela patrí medzi 
najvýraznejšie autorky súčasnej slovenskej literatúry. Jej pí-
sanie je odvážne a experimentálne, no zároveň ľudsky blízke. 
V  jej textoch sa spája fi lozofi cká hĺbka s  obrazotvornosťou, 
jazyk s identitou a vážnosť s humorom. Ukazuje, že literatú-
ra môže byť priestorom, v ktorom sa hľadanie seba mení na 
hľadanie zmyslu – a kde aj temné témy môžu niesť jasnú vôľu 
k  životu. Autorka sa za toto dielo stala právom laureátkou 
jubilejného 20.  ročníka prestížnej slovenskej literárnej ceny 
za pôvodnú prózu Anasoft litera 2025.

ZUZANA KEPPLOVÁ: 
TVAROŽKOVCI
Absynt, 2025

Zuzana Kepplová 
(1982) patrí medzi 

najvýraznejšie osobnosti 
súčasnej slovenskej lite-
ratúry. Debutovala víťaz-
nou poviedkou Baladička 
o víkende (Poviedka 2005) 
a  do širšieho povedomia 
vstúpila zbierkou Buch-
ty švabachom (2011), za 
ktorú získala Cenu Jána 
Johanidesa, Cenu Nadácie 
Tatra Banky a  nomináciu 
na Anasoft Litera. V  ďal-
ších knihách, ako 57  km 
od Taškentu (2013) či Re-
fl ux (2015), skúmala tému 
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      A ČESKÁ KNIŽNICA

migrácie, exilu a  návratu 
domov. Okrem literárnej 
tvorby pôsobila aj ako novi-
nárka a  komentátorka den-
níka SME, kde sa venovala 
spoločenským a  politickým 
témam. Jej najnovšie dielo 
Tvarožkovci. Súkromné de-
jiny demokracie predstavuje 
autorkin posun k epickejšej, 
historicky zakotvenej próze.

Román Tvarožkovci je 
veľkolepým rodinným ob-
razom, ktorý spája dejiny 
jednej rodiny s dejmi jednej 
krajiny. Z  množstva hlasov 
a  spomienok Kepplová vy-

tvára mozaiku, v ktorej sa malé a veľké dejiny prelínajú, do-
pĺňajú a niekedy aj protirečia. Na osudoch brezovskej rodiny 
Tvarožkovcov ukazuje, ako sa slovenská spoločnosť vyrovná-
vala s  ideálmi medzivojnového obdobia, so zlomovými mo-
mentmi SNP, s  traumami päťdesiatych rokov či s dezilúziou 
normalizácie.

Čitateľ sleduje, čo všetko dokázali Tvarožkovci vybudovať, 
ako sa zapojili do odboja, ako ich zasiahli politické zvraty po 
Víťaznom februári a ako sa s meniacou dobou menili aj ich 
vzťahy, názory a sny. Kniha sa pritom neodohráva len v súkro-
mí – cez reálne priestory, ako Metropolka, budova Sporiteľne 
na Kamennom námestí  či Mohyla generála M. R. Štefánika 
sa dotýka aj symbolických miest národnej pamäti.

Kepplová sa opiera o  rozprávanie príbuzných, memoáre 
a denníky, z ktorých skladá mozaiku rodinnej pamäti – ne-
úplnej, selektívnej, no o  to ľudskejšej. Ústredným motívom 
je obraz Zuzky Medveďovej v Múzeu vojvodinských Slovákov 
v Báčskom Petrovci, od ktorého sa odvíja literárne pátranie po 
koreňoch jednej rodiny i jednej krajiny.

Autorkin štýl je vyzretý, empatický a  analytický zároveň. 
Dokáže spojiť faktografi ckú presnosť s emocionálnou hĺbkou 
a preniesť čitateľa do obdobia, ktoré je súčasťou našej kolek-
tívnej pamäti. Výsledkom je kniha, ktorá ponúka súkromné 
dejiny demokracie – pohľad na veľké spoločenské zmeny cez 
príbehy obyčajných ľudí, ktorí ich museli žiť, znášať aj pre-
konávať.

Tvarožkovci sú tak nielen literárnym rozprávaním, ale aj cit-
livým svedectvom o  tom, ako sa slovenské dejiny vpísali do 
rodinných príbehov. Kepplová nám pripomína, že história nie 
je len vecou archívov a učebníc – žije v spomienkach, rozho-
voroch a tichu medzi generáciami.

ZA OPONOU STÍNADEL
Albatros, 2025

Kniha Za oponou Stínadel prináša nový a jedinečný pohľad 
na legendárny svet Stínadel, Rychlých šípov a ich neza-

budnuteľných dobrodružstiev, vytvorený Jaroslavom Fogla-
rom. Tajomstvo Stínadel, záhadného hlavolamu, postavy Jana 
Tleskača či legendárneho Veľkého Vonta fascinuje čitateľov už 
celé generácie. Táto publikácia ponúka možnosť nahliadnuť 
hlbšie – priamo „za oponu“ tohto kultového príbehu.

Po prvý raz sú verejnosti sprístupnené pôvodné rukopi-
sy, spisovateľove poznámky, náčrty a  doposiaľ nepublikova-
né motívy, ktoré umožňujú lepšie pochopiť autorovu tvori-
vú metódu a  vývoj celej stínadelskej trilógie. Významným 
prínosom knihy sú aj kompletné podklady k  plánovanému, 
no nikdy nedokončenému štvrtému dielu mestských dobro-
družstiev Rychlých šípov. Čitateľ sa tak dostáva priamo do 
tvorivej dielne Jaroslava Foglara a môže sledovať, ako sa z ná-
padov a útržkov rodili scény, ktoré neskôr vstúpili do českej 
literárnej histórie.

Publikácia zároveň poskytuje cenný pohľad na dobový kon-
text vzniku Foglarových diel. Ukazuje, ako autor reagoval na 
spoločenské zmeny, ako pracoval s  motívmi priateľstva, od-
vahy či spravodlivosti, a prečo jeho príbehy oslovujú mladých 
čitateľov dodnes. Za oponou Stínadel nie je len spomienkou na 
minulosť, ale aj svedectvom o nadčasovej sile dobrodružstva, 
ktoré prebúdza fantáziu a túžbu po čestnosti.

Knihu výtvarne vypravil ilustrátor Jiří Grus, známy svojou 
modernou a zároveň vernou interpretáciou stínadelského sve-
ta. Jeho kresby dodávajú dielu výnimočnú atmosféru a vizuál-

nu kontinuitu s pôvod-
nou trilógiou. Za opo-
nou Stínadel tak pred-
stavuje nielen lahôdku 
pre fanúšikov Jaroslava 
Foglara, ale aj cenný 
literárny dokument pre 
každého, kto sa zaujíma 
o proces vzniku a vývo-
ja jedného z  najikonic-
kejších príbehov českej 
literatúry pre mládež.

Pripravil: 
Igor Otčenáš

Foto: zdroj internet
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Jediná železničná trať z Prahy do Drážďan s paramet-
rami západoeurópskych tratí vedie cez Děčín a  Bad 
Schandau. Asi všetkým nám je dôverne známa. Z okna 

vlaku obdivujeme krajinu s Labskými pieskovcami a Ná-
rodného parku České Švýcarsko (v Nemecku Saské Švaj-
čiarsko). Tento úsek trate je ale taký vyťažený, že prejsť 
ním je ako „cez ucho ihly“. Preto nečudo, že Správa že-
leznic ČR a  nemecká Deutsche Bahn už niekoľko rokov 
riešia, ako spojiť tieto dva regióny inou trasou. 

V  kontaktnej kancelárii Slobodného štátu Sasko v  Prahe 
sa 6. novembra uskutočnila vernisáž výstavy Nové železničné 
spojenie Drážďany-Praha, spojená s panelovou diskusiou zá-
stupcov štátnej správy a odborníkov z Česka a zo Saska (Vác-
lav Bernard, námestník ministra dopravy ČR, Petr Provazník, 
vedúci oddelenia rozvoja stratégie Správy železnic ČR, Barba-
ra Meyerová, štátna sekretárka Saska, Henrik Saske, riaditeľ 
Európskeho združenia pre územnú spoluprácu a ďalší). 

Stavba by mala byť zahájená v r. 2032. Kým sa bude môcť 
začať stavať, je potrebné urobiť ešte niektoré kroky v plánova-

V predvianočnom čase mnohí z nás zamieria na vianočné trhy do Drážďan, 
Pirny či iných nemeckých miest v blízkosti hraníc s Českom. Aj keď sa 

tohto roku konajú za zvýšených bezpečnostných opatrení a niektoré z nich 
majú ohraničený rozsah, majú tieto trhy pre nás zvláštny pôvab. Stavajú na 

kresťanských tradíciách, ktorým dala podobu najmä nemecká reformácia, na 
tradíciách baníctva v Krušných horách ap.  

Vlakom z Prahy 
do Drážďan za hodinu

com procese, ktoré popisujú stále podrobnejšie, čo sa má 
stavať. Na to by mal nadviazať proces schvaľovania.       

Na českom území je trať plánovaná z  Prahy do Ústí nad 
Labem a ďalej do Nemecka prevažne pozdĺž súčasnej železnič-
nej trate na Teplice, prekročí diaľnicu D8 po nových mostoch 
a u Chabařovic vojde do Krušnohorského tunela. Tridsaťkilo-
metrový tunel vyústi na saskej strane v Heidenau a označuje 
sa ako srdce celej trasy. Na výstave v Saskej kontaktnej kance-
lárii sme mohli vidieť modely raziacich strojov, ako ubezpečil 
Petr Provazník zo Správy železnic ČR, z pohľadu techniky sú 
riešenia osvedčené a bezpečné. V súčasnosti začali prieskumné 
geologické práce. Tunel bude konštruovaný tak, že sa bude 
môcť využívať aj na nákladnú dopravu. Z hľadiska prevádz-
ky a  bezpečnosti sa odborníci z  fi rmy Intertunnel inšpirujú 
v Rakúsku; sledujú fungovanie tunelov, ktoré sú v prevádzke 
v súčasnosti a tiež ako sa vyvíja technika, ktorú aplikujú pri 
výstavbe Brennerského tunela. „Budeme profi tovať z toho, že 
v Rakúsku, ale aj vo Švajčiarsku existujú už dlhodobé skúse-
nosti z prevádzok tunelov a aby sme ich preberali a mohli si 

Model tunelového raziaceho stroja
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povedať, že sme urobili, čo je v ľudských silách a mohli tunel 
označiť ako bezpečný,“ povedal mi riaditeľ Európskeho zdru-
ženia pre územnú spoluprácu Henrik Saske.

V Ústí nad Labem má vzniknúť nový dvojposchodový ter-
minál a  štvorkoľajový most cez Labe. Správa železníc úzko 
spolupracuje s mestom na podobe obidvoch stavieb. Terminál, 
ktorý bude stáť v dnešnej lokalite Západní nádraží, sa stane 
centrálnym prestupným bodom pre vysokorýchlostné aj regio-
nálne vlaky. Zahraničné skúsenosti potvrdzujú, že dostupnosť 
vysokorýchlostných vlakov prináša pre ľudí nové pracovné 
príležitosti ako aj rozvoj bývania a  služieb v  celom regióne. 
Severočesi si sľubujú od trate zastavenie odlivu talentovaných 
ľudí, najmä odborných profesií s vysokoškolským vzdelaním, 
ktorí pracujú v  Prahe a  iných veľkých mestách, že sa vrátia 
do Děčína či iných, aj menších miest v severočeskom regióne 
a pomôžu tak znovu oživiť hospodársky rozmach. („Z tieňa sa 
opäť dostaneme na výslnie“, ako povedal Jiří Aster z Hospo-
dárskej a sociálnej rady okresu Děčín.) 

Počas výstavby trate budú uplatnené prísne opatrenia na 
minimalizáciu prašnosti a hluku. S novou traťou súvisia aj zá-

konné limity pre hluk, ktoré sú stanovené na 60 dB vo dne 
a 55 dB v noci a platia tak pre etapu výstavby, ako aj prevádz-
ky. Každá časť trate prechádza hlukovou štúdiou, ktorá určí 
konkrétne opatrenia na splnenie limitov. K dispozícii sú rôzne 
riešenia ako napríklad protihlukové steny, zárezy do terénu, 
protihlukové valy a podobne. Pritom priestupnosť krajiny by 
mala zostať zachovaná vďaka väčšine existujúcich i novovybu-
dovaných ciest.        

Pred nami je ešte to najdôležitejšie – totiž podpis medzištát-
nej zmluvy medzi Českou republikou a Spolkovou republikou 
Nemecko o  stavbe vysokorýchlostnej trate Praha-Drážďany. 
Nastupujúca česká vláda sa vo svojich vyjadreniach zatiaľ vy-
slovila pre podporu. Karel Havlíček (ANO) v  rozhovore pre 
Právo označil trať z Drážďan do Prahy a Brna za jednu z prio-
rít. Taktiež Európska únia prisudzuje trati kľúčový význam pre 
Európu. Projekt je jedným z top-projektov, na ktorý sú pripra-
vené fi nancie. Zainteresovaní na tomto veľkolepom projekte 
sú teda optimisti.     

Jarmila Wankeová
Foto: Henrik Saske (1) a Jaromír Zubák (2 a 3)  

Z panelovej diskusie v Saskej kontaktnej kancelárii v Prahe

Vzorky hornín z prieskumných geologických prác (usadeniny 
v masíve Lužických hor, polabské bridlicové horniny a kryštalické 
horniny z Krušných hor) 
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Venujem sa umeniu. Sledujem prejavy jedincov. Od 
tých umením nehovoriacich a pritom subjektívne po-
trebných pokusov, až po tvorbu, ktorú charakterizuje 

kvalita. Viem, že dnes sa hodnota umenia píše dvomi slovami. 
Originál a zážitok. 

A  náš vzťah k  výtvarnému umeniu? Bez osvety zostáva 
pri formulácii „ja tomu nerozumiem“. Človek je naučený 
zrakom čítať knihy, fi lmy i  obrazy. Oprieť sa o  konkrétno, 
ktorým žije  každodennú realitu. Tie abstraktné slová, ako 
vnem a pocit, akoby mu unikali. Stále sa o nich málo hovorí. 
Aj niečo také nekonkrétne, ako je hudba, prijíma najradšej cez 
reálne texty. Samozrejme nepíšem o štatistike, ale o osobnom 
poznaní tej spoločnosti, v ktorej tvorím. I preto je základom 
mojich prednášok vnímanie umenia cez impresiu a  emócie, 
ktoré sú v každom z nás.  

Volá sa Eva a o jej tvorbe budem dnes písať. Zázraky sveta 
transformuje do divácky zaujímavých obrazov. Vystavuje a ve-
rejnosť  jej tvorbu oceňuje. Oslovuje ňou náročných aj  tých 
ďalších. Jej výtvarný prejav má charakteristické rysy. Zahŕňa-
jú farby estetiky a  výnimočnosť príbehov. Má vysokoškolské 
umelecké vzdelanie a talent.

Eva Ježíšková Lásková sa vyjadruje fi gurálne i abstraktne. 
S  pôvabom jej vlastným maľuje ženské fi gurálne kompo-

zície. Pozadie tvoria čisté farebné plochy. Aj  príbehy sú zo-
stavené z jasných farebných plôch. Zdanlivo statické postavy, 
únosne abstrahované, s  tlmenou dynamikou a gestami. Nie-
kedy ich vnímam ako divadelnú scénu, na ktorej sa odvíja pre 
diváka návrh predstavenia. Sú príliš súčasné a tým aj aktuálne. 
Charakterizujú vzťahy, melanchóliu, popretie gravitácie, keď 
vlasy smerujú nahor. Dnešok konečne nie je o  dokonalosti. 
Tá môže iba ničiť. Je výlučne o živote, v ktorom sa množstvo 
radosti a problémov stráca v rýchlosti zabúdania. Práve pestrá 
nedokonalosť existencie živého patrí ku každodennému vývo-
ju ľudstva. 

Sledujem príťažlivé výtvarné diela so skrytým pohybom, 
možno k vítaniu. V každom diele je rozdielne. Jednotí ich ru-
kopis umelkyne.

Kolekcia týchto obrazov je výrazným vstupom do originál-
neho tvorivého príbehu tejto autorky. 

Bábiky na tehlovom pozadí sú veľmi vhodným miestom 
pre autorkin tvorivý, expresívne precítený, zmysluplný výraz. 
Spomienkovou kompozíciou, ktorá patrí každému. Ale záro-
veň akousi stopkou v  behu so životom. Bábika je súčasťou 
detských izieb. Niekedy aj mládežníckych. Je mlčiaci symbol 
detskej fantázie. Myslím, že ľudia stále nedoceňujú jej význam 
pre ľudský život. Je hrou s umelým, no pre dieťa živým. Obra-
zy s bábikami sú vždy neočakávaným prekvapením a zároveň 
potrebným oslovením. Sú výzvou k  úvahám o  detskej izbe, 

Možno je to zázrak
To obrovské množstvo ľudstva na zemeguli tvorí celkom prirodzene veľa umenia‚

a mnoho objavuje vo vede. Je to kultúrou. Ona rastie, a to nielen do počtu, ale i do kvality. 
Do rozmerov, aké predtým život nepoznal. 
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z ktorej sme prešli až do dneška. Akýsi sútok ciest tvorivej ori-
ginality sa tu prelína s predchádzajúcim okruhom, aby očarili.

Ženský akt je fenoménom každej doby. Umenie ho nevie, 
alebo skôr nechce obísť. Pre jeho výnimočnosť. Eva sa mu ve-
nuje s  určitými časovými odstupmi. Nie je to lineárne čistý 
a zmyselný príbeh krásy, ale skôr iné objavovanie ženskej exis-
tencie. S črtami expresionizmu, farebnými líniami, stále však 
kultivovaným pohľadom, nehľadiac na vek si divák môže klásť 
nielen otázky, ale zároveň vnímať svet ako premenu. Večnosť 
je abstraktné slovo, kvantové poznávanie je našou neurčitos-
ťou. Žena je ako fl uidum a  realita zároveň, ktorej sa môžeš 
dotknúť. Autorka maľuje akt životom skúšanej či skúsenej 
ženy v jej skutočnom ľudskom majestáte. 

Ku tej maliarskej klasike patrí nesporne krajina. Tmavé 
farby, medzi ktoré temer vždy vkladá autorka kúsok svetla. 
Zdôrazňuje dynamiku prírody, čaro vody. Brány svetla v lese, 
lekná či vodopády, pohľad na dedinku z návršia. I kúsok his-
torickej architektúry. 

Abstraktné obrazy premietajú možné úvahy, meditujú. Ume-
lecký štýl, ktorý vznikol začiatkom minulého storočia, sa na vý-
tvarnej scéne ťažko etabloval. Tvorcov zaujal a dal im priestor 
k zachyteniu pocitov cez nejestvujúce príbehy v nezobrazujú-
cej kompozícii. Divák ich však zložito prijíma dodnes. Neuve-
domuje si, že práve abstraktné umenie mu dáva slobodu zážit-
ku. Obraz emócií ho nevedie denne žitými a spravidla dobre 

známymi cestami reálneho života. Bez voľnosti myšlienok či 
príbehov to v  živote nejde. Je fakt, že od abstraktného diela 
k  tomu dekoratívnemu nie je ďaleko. Evine abstraktné diela 
nadväzujú na jej expresívny, farebne tlmený, uvážlivý rukopis. 
Pre mňa sú akousi výzvou poznávania neznámeho. Hodnote-
nia tvorivosti či vnímania zážitkov z  nich. V  tomto umení 
dominuje sila emócie a voľnosti

Stretnutie s  tvorbou Evy Ježíškovej Láskovej prináša po-
znanie nového. Umenie je cesta, počas ktorej rastie tvorivosť 
a talent. 

Ľuboslav Moza
Foto: archív autora
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1. kategória (žiaci 2. stupňa základných škôl 
a príslušné ročníky viacročných gymnázií) 
1. cena Hana Piňáková: Životné osudy rodiny Leng 
(Gymnázium Varšavská, Žilina), nielen za odborný prínos 
v bádaní, ale aj za vynikajúci prednes prezentácie. 

2. cena Julie Sobková a Vendula Tesařová: Stopy minulých, kroky 
nových: od odsunu k příchodu (Gymnázium Bruntál). Cenu získali 
žiačky za odborný prínos k bádaniu nad osídľovaním a migráciami 
na Bruntálsku a zohranú prezentáciu vo dvojici.  

2. kategória (žiaci stredných škôl) 

1. cena Alexandra Míšková: Rusko-ukrajinské migrácie 
po 2. svetovej vojne (Súkromná spojená škola Rovná, Poprad). 
Originálna obsiahla téma dôkladne a prehľadne spracovaná.  

1. cenu súčasne získala Kateřina Pilařová: Pochody smrti na 
Tachovsku (Gymnázium Tachov) za pohľad z českej strany, kto-
rý bol dokonale spracovaný a rozšíril históriu regiónu.

2. cena Nina Holeštiaková, Zina Marunová: Josef Červinka. 
Zakladateľ mestských parkov v Žiline (Gymnázium Varšavská, 
Žilina). Študentky sa predstavili originálnou prácou s témou 
Čecha žijúceho na Slovensku. Uskutočnili základný výskum, 
ktorého spracovanie rozšírilo históriu Žiliny a okolia. Dokonalá 
bola aj prezentácia dvojice.

2. cena putovala do Broumova vďaka Magdaléne Salabovej: 
Konec války na Broumovsku: odsun benediktinů. Cenu získala 
študentka Gymnázia Broumov za prínosnú prezentáciu a zaují-
mavý  prednes. 

3. cena Marián Cigánik: Príbeh Jána Lukášika (Gymnázium 
Varšavská, Žilina). Osobitne spracovaný príbeh postavy odboja 
z regionálnych dejín s pútavou prezentáciou.

3. cena Adéla Vržďáková, Tamara Zichová: Zora Viestová 
(Gymnázium Varšavská, Žilina). Aj tretia cena putovala do 
Žiliny, taktiež za originálne a dôkladne spracovanú osobnosť 
súdobej histórie.

Osobitnú cenu poroty získal

Jakub Filek – Osudy letca RAF (Gymnázium Varšavská, Žilina) 
 Čestné uznanie za prezentáciu príspevku hodnotitelia udelili 
Zuzane Vojsovič  – Osudy starého otca (židovský pôvod), 
taktiež Gymnázium Varšavská, Žilina.
Všetky prezentácie a referáty tohoročnej konferencie mali 
nezvyčajnú odbornú úroveň, a preto sa k nim vrátime v prvom 
dvojčísle 2026. Záverom vyslovujeme menom hodnotiteľov 
a odborníkov uznanie a vďaku autorom a ich vedúcim učiteľom.

Helena Nosková

Priebeh Pražskej medzinárodnej 

konferencie slovenských a českých 

stredoškolákov k výročiu ukončenia 

II. svetovej vojny. Národnostné 

menšiny, migrácie, regióny.

Konferencia sa uskutočnila 21. novembra 2025 v Dome národnostných menšín. Téma oslovila viacej 
stredoškolákov, ako tomu bolo v uplynulých rokoch. Do prezentácie na konferencii sa dostalo dvadsaťštyri 

rozsiahlych prezentácií so svojimi autormi. V niektorých prípadoch bol autor jeden, v ďalších dvaja, tak 
ako to bolo uvedené v programe konferencie a ako to uvediem aj vo vyčíslení ocenených prác v dvoch 

kategóriách: I. kategória žiaci vo veku od 11 do 15 rokov, II. kategória žiaci od 16 do 18 rokov.  

Prítomní hodnotitelia a odborníci na záver konania konferencie ocenili prezentácie:

I. miesta II. veková kategória A. Mišková, Poprad a K. Pilařová z Tachova
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Príbeh Jána Lukášika

Štúdia Mariána Cigánika Príbeh Jána Lukášika bola na konferencii vysoko hodnotená 
a získala 3. miesto. Uvádzame krátku ukážku.

Ján Lukášik sa narodil 27. 9. 1923 v Liptovskom Mikuláši 
ako najstarší z troch bratov. Už v mladosti prejavoval veľký 
záujem o kultúru. Absolvoval Reálne gymnázium s maturi-
tou v Liptovskom Mikuláši a v roku 1943 jeho cesta pokračo-
vala štúdiom na Konzervatóriu v Bratislave. Tento umelecký 
základ sa ukázal ako neobvyklý medzi povstalcami, ale stal sa 
súčasťou jeho osobnosti: tvorivý, citlivý, no zároveň priprave-
ný ísť za ideálom.

Vstup do SNP a prvé kroky
Dňa 21. 8. 1944 narukovali Ján aj s jeho priateľom ako dobro-
voľníci do armády v Horných Kasárňach v Liptovskom Mikuláši. 
Tam dostal vojenskú uniformu a zbraň a bol pridelený ako po-
mocná sila ku guľometu. Po krátkom výcviku, ktorý trval 5 dní, 
boli odvelení do Vysokých Tatier na takzvanú Cestu slobody, 
ktorú mali udržať pred postupom nemeckých vojsk z východu. 
To sa však nepodarilo, vojenská jednotka dobrovoľníkov bola ob-
ratom rozbitá nemeckou armádou a jej členovia si individuálne 
zachraňovali život. V roku 1944 na rozhraní augusta a septem-
bra, presnejšie od 1.  septembra 1944 až do 27.  októbra 1944 
odišiel do Banskej Bystrice. Tam pracoval najskôr ako fotograf 
pre Spravodajskú agentúru Slovenska a  následne ako hlásateľ 
a účinkujúci v Slobodnom slovenskom vysielači. Tým, že bol Ján 
počas štúdia na konzervatóriu členom divadelného krúžku vede-
ného Ivanom Terenom, poznali sa už dávnejšie, a tak sa pripojil 
k rozhlasu a k spravodajskej skupine, kde Ivan Teren pôsobil.

Ústup a aktivita na Starých Horách
Po potlačení Povstania v  druhej polovici októbra  1944 sa redak-
cia  Slobodného vysielača presúvala smerom na Donovaly, pričom 
sa rozdelila na časť, ktorá zostala operovať v horách medzi Starý-
mi Horami a Špaňou dolinou a časť, ktorá postupovala smerom na 

Bunker pod Jelenskou skalou

Donovaly. Koncom októbra prišli do rodinnej krčmy Lukášikovcov 
traja svedkovia, ktorí hovorili o ústupe povstalcov do hôr. Informo-
vali rodinu, že ustupujúca skupina, v ktorej bol aj Ján, narazila na 
nemeckú hliadku, ktorá ich nezbadala, nakoľko sa stiahli okamžite 
z cesty do lesa. Dňa 27. 10. 1944 sa členovia Slobodného vysielača 
dostali na Staré Hory, kde sa v nasledujúcich dňoch zaraďovali do 
štruktúr partizánskej brigády Pomstiteľ.
Prvý deň po príchode na Staré Hory sa chlapi vybrali na Richtárovu. 
So sebou niesli proviant, kde bol aj alkohol. Neodolali a popili si tak, 
že museli prespať kdesi v okolí Richtárovej. Na druhý deň, 28. alebo 
29. októbra 1944, našli vyhovujúce miesto pod Jelenskou skalou 
a začali s budovaním bunkrov a infraštruktúry. Ján Lukášik operoval 
z priestoru pod Jelenskou skalou v brigáde Pomstiteľ, vedenou veli-
teľom S. G. Morozovovom, konkrétne  v piatom oddieli vedenom 
Jánom Balaďom, známom aj ako oddiel Mor ho! 

Oddiel Mor ho! 
Ján Lukášik bol autorom známych fotografi í, vyhotovených po-
čas ústupu povstaleckej armády do hôr, koncom októbra 1944. 
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Dokumentoval odchod do hôr, život v horách a aj prechod cez 
front v  roku  1945. Je to jedna z  najrozsiahlejších, ak nie naj-
rozsiahlejšia fotografi cká dokumentácia Povstania. Oddiel Mor 
ho! viedol Ján Balaďa s krycím menom „Otec“.  Ján Balaďa ako 
veliteľ spracoval zasvätene celú jeho povstaleckú ságu. Ján spo-
lu s Ivanom Terenom a Andrejom Sarvašom tvorili samostatnú 
skupinu v  piatom oddieli, ktorá vydávala denne rovnomenný 
časopis od polovice januára 1945 do 15. marca 1945. Prvé číslo 
vyšlo 17. januára 1945. Ján mal na starosti rozmnoženie časopisu 
a organizoval aj jeho distribúciu. Popri časopise vydávali aj rôz-
ne letáky. Z tejto jeho činnosti je známa na prvý pohľad čudne 
znejúca veta: Jano vstávaj, ideme spať! Vystihovala situáciu, keď 
Sarvaš a Teren dokončili svoju prácu typovania správ na blany. 
Denne boli správy chystané zo správ šírených éterom a zachytá-
vaných prijímačom oddielu a následne prepisované, resp. redigo-
vané. Počas tejto práce Terena a Sarvaša  Ján spal a po jej skon-
čení sa v práci menili. Jeden  nastupoval do práce a ostatní išli 
spať. Časopis vychádzal v náklade 300 až 350 výtlačkov denne. 
Vznikal tak, že v noci odpočúvali správy z Londýna a Moskvy, 
prekladali ich, písali na stroji, potom to rozmnožovali a ráno pri-
chádzali partizáni z ostatných skupín, ktorí to potom kolporto-
vali. Časopis prinášal ťažko skúšaným partizánom nádej a bolo to 
hlavné posolstvo názvu. Poskytoval informácie z približujúceho 
sa frontu a  posilňoval vieru povstalcov, že ich boj má zmysel. 
Poskytoval im silu vydržať aj neľudské podmienky pre dlhodobú 
existenciu človeka v podmienkach treskúcej zimy a so snehom po 
pás v lese. Ján Lukášik mal za úlohu uchovávať archív tohto časo-
pisu. V súčasnosti je uložený v archíve Vojenského historického 
ústavu v Bratislave. Veliteľ Ján Balaďa prácu Jána hodnotil nasle-
dovne: „Na tlačení časopisu pracoval celé noci, obsluhoval telefónnu 
centrálu, nikdy sa nevyhýbal žiadnej práci.“

Strety s nepriateľom a boje
Počas pobytu v horách sa partizáni striedali pri všetkých mož-
ných činnostiach. Strážili, chodili na obchôdzky, pri ktorých 
skoro Ján padol do rúk nepriateľom. Natrafi li na skupinu päť-
desiatich Nemcov, ktorí boli oproti nim, no nevedeli o nich. Ján 
Lukášik sa snažil utiecť, no pošmykol sa, spadol a zostal pod ko-
reňom vyvráteného stromu. Mal však šťastie, Nemci okolo neho 

iba prešli a  nevideli ho. Ján sa osvedčil aj ako výborný elitný 
guľometník. Ján Lukášik viedol jednu zo štyroch guľometných 
hliadok 18. marca 1945 nad Richtárovou a spolu s ďalšími troma 
ako jediní udržali pozície do večera tak, že sa fašisti museli stiah-
nuť. Časť Nemcov sa dostala až k bunkru pod Jelenskou skalou, 
ale boli zahnaní ostrou a nekompromisnou guľometnou paľbou. 
Bunker bol umiestnený na dobrom strategickom mieste, odkiaľ 
sa dalo efektívne brániť.

Pochod cez front
Schopnosť ochrániť bunker pod Jelenskou skalou dňa 18. mar-
ca 1945 umožnila povstalcom urobiť v bunkri sústredenie tých, 
čo prežili besnenie fašistov. Situácia sa vyostrovala a  partizáni 
a  povstalci sa museli rozhodnúť, či zostanú vo svojom tábore. 
V horách sa vtedy skrývalo okolo 700 – 1 500 partizánov a ci-
vilného obyvateľstva ušlého z  dedín, ktoré Nemci likvidovali. 
Dňa 19. marca 1945 o piatej hodine ráno sa dlhý rad partizánov 
a ľudí skrývajúcich sa v horách Partizánskej republiky vybral na 
štvordňový pochod, známy ako Pochod cez front. Museli prejsť 
cez Chabenec, aby sa dostali na už oslobodené územie. Pochod 
trval 4 dni a 4 noci. Zastihla ich aj víchrica, v ktorej zahynu-
li tridsiati ľudia. Samotný prechod cez front Ján niekoľkokrát   
spomínal synovi Martinovi. Vysvetľoval mu, ako sa naučil spať 
za pochodu. Lebo zastať a spať na mieste znamenalo smrť. Dr-
žiac sa za ruky sa naučili  spať za pochodu. Krok za krokom si 
vybojovávali svoj vlastný život. Po štyroch dňoch od 19. marca 
do 23. marca 1944 dorazili do Bystrej nad Breznom, kde bol  na-
riadený dva dni oddych. Následne vojsko pokračovalo cez Vernár 
do oslobodeného Popradu. Ján Lukášik sa zúčastnil pochodu od 
19. do 23. marca. Historici sa tu môžu domnievať, že dostal za 
úlohu zachrániť a opatrovať archív časopisu Mor ho a tiež roz-
siahlu fotodokumentáciu Povstania, ktorú robil od augusta 1944 
až do posledných dní. 

Koniec vojny a život po vojne
Jánovi Lukášikovi bolo vystanovené hodnotenie 24. marca 1945 
od veliteľa Jána Balaďu a 25. marca 1945 ukončil svoju činnosť 
a účasť v SNP. Cez noc sa dostal v smere od Popradu cez nemec-
ké línie frontu domov.        Marián Cigánik 
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Príloha slovenských vysokoškolákov v ČR

2. december je dátum, na ktorý sa teší nejeden reenactor 
a milovník histórie. Reenactor je obdivuhodný „typ člove-
ka“, ktorý osobnú lásku k histórii vášnivo prejavuje vo svo-

jom „hobby“ – reenactmente – kedy (sa) interaktívne a eduka-
tívne predvádza v autentickej uniforme v historickom vojenskom 
tábore alebo na bojovom poli, v ktorom s veľkým úsilím ukazuje 
„ako to bolo“. Trúfam si nazvať reenactora extrovertom histórie. 

Každý napoleonský vojak nosí 
,vo svojej torbe maršalské žezlo… 

a konzervované uhorky?

Reenactorova láska k histórii je niekedy taká veľká a úprimná, že je 
ochotný nielen utrácať nekresťanské peniaze za autentickú výstroj, 
výzbroj a detailné vybavenie vojakov a armád z celého spektra vo-
jenskej histórie – od rímskych légií až po ČSĽA – ale vo svojom 
vyznaní lásky dokonca túži po utrpení. Chce autenticky trpieť 
horúčavou, mrazom či iným autentickým nepohodlím a v sna-
he o  autenticitu dokáže spať pod širákom na slame  pod jed-

nou plstenou dekou aj na začiatku decembra, 
pretože to „tak bolo“. A 2. decembra je akýsi 
posvätný deň týchto obdivuhodných „typov 
človeka“. Medzi končiacim novembrom a za-
čínajúcim decembrom nájdeme tisíce reenac-
torov z najrôznejších kútov sveta, ako sa kon-
centrujú v maličkej obci Tvarožná na Morave. 
Práve v tesnej blízkosti Tvarožnej sa totiž už 
pravidelne odohráva úžasné a  ohromujúce 
predstavenie, rekonštrukcia bitky u  Slavko-
va, inak známeho ako Austerlitz.

Asi 15 km východne od Brna sa 2. decem-
bra 1805 stretli traja cisári a tri armády. Dvaja 
z  nich – cisári rodom – chceli dať akýsi ju-
bilejný výprask tomu tretiemu, ktorý sa ako 
cisár nenarodil. Tretí – Napoleon – sa totiž 
2.  decembra  1804 sám korunoval za cisára 
Francúzov. Jeho porážka by bola jubilejným 
ruským darčekom od cára Alexandra s  žltou 
a  čiernou mašľou od cisára Františka. Ten 
bol mimochodom Františkom  I. v  Rakúsku 
a II. v Svätej ríši rímskej národa nemeckého, 
teda akýmsi cisárom na druhú. U Slavkova sa 
teda chystal „cisársky výprask“.

Ale rakúska aj ruská armáda paradoxne ro-
bili takmer všetko, čo Napoleon očakával. Ten 
celé bojisko niekoľko dní pred bitkou detailne 
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preskúmal a dokonale sa pripravil. Keď už mal pred sebou dvoch 
cisárov, rozhodol sa zabiť dve muchy jednou ranou. Napoleon mal 
pred sebou nepriateľa, ktorý hovoril minimálne dvomi jazykmi. 
Rus nerozumel Rakúšanovi a naopak. Ruská šľachta zase použí-
vala jazyk nepriateľa, teda francúzštinu. A tieto elementy chaosu, 
ktoré dvom armádam dokonale sťažovali komunikáciu, bytost-
ne posvätil aj cár Alexander. Ten, síce mladý a neskúsený, videl 
sám seba ako Alexandra Veľkého. A ako Alexander Veľký nehodlal 
poslúchať rady skúsených dôstojníkov, napr. slávneho Kutuzo-
va. Napoleon v  ten deň vyhral a  celý život spomínal na bitku 
u  Slavkova ako na svoje majstrovské dielo. „Cisársky výprask“ 
bol nakoniec „výpraskom cisárov“. Týmto majsterštychom si zá-
roveň upevnil svoju cisársku a vládnucu pozíciu v kontinentálnej 
Európe na celú ďalšiu dekádu. 

Lenže udržovať v strachu, v šachu a neistote európske vládnuce 
dynastie vyžadovalo udržovať si dobrú a silnú armádu, francúzsku 
La Grande Armée. A Napoleonove legendárne slová o tom, že každý 
vojak nosí vo svojej torbe maršalské žezlo, nás privádzajú k otázke: 
a čo ešte nosí vojak vo svojej torbe okrem potenciálneho povýšenia? 
Predovšetkým obživu! Preto Napoleon ešte ako (ne)obyčajný gene-
rál, znášajúci obdobné útrapy ako jeho muži, vypísal v roku 1795 
vojenskú súťaž na novú metódu konzervácie potravín. Sušenie, úde-
nie, solenie či nakladanie do octu boli dobre známe. Lenže práve 
nedostatok čerstvých potravín bohatých na vitamíny bol pre armády 
vždy veľkým postrachom. Predovšetkým skúsení námorníci vedeli, 
čo sa stane s telom odkázaným na sucháre a nasolené mäso: hlavné 
príznaky skorbutu či inak povedané kurdejí – choroby z nedostat-
ku vitamínu C – sú malátnosť, zblednutie pokožky, bolesť kĺbov, 

vypadávanie zubov, krvácanie a  nakoniec smrť. Preto Napoleon 
hľadal novú cestu, ako udržať potraviny čerstvé a chutné. Kvalita 
vojaka sa totiž odráža nielen na jeho technickej výbave, ale na stra-
ve. Dobrý vojak je vojak s plným žalúdkom. Mnohé armády plnili 
svoje žalúdky na úkor civilného obyvateľstva. Drancovanie bolo ne-
odmysliteľnou súčasťou vojenských ťažení. Preto Napoleon ponú-
kol 12 000 frankov tomu, kto mu prinesie funkčný nápad na nové 
konzervovanie potravín. Táto suma bola výzvou, pre ktorú sa neje-
den kuchár stal experimentátorom par excellence. A bol to parížsky 
gastronóm, hotelier, sládok, cukrár, kuchár a predajca šampanského 
Nicolas Appert, ktorý si od Napoleona osobne vyzdvihol odmenu 
za svoj vynález zavarovania.

Je to tak! Bez francúzskeho vynálezu apertizácie by sme dnes 
nemali chutné znojemské uhorky. Hovorové „zaváranie“ sa totiž 
odborne nazýva apertizácia po svojom objaviteľovi. Appert experi-
mentoval s konzerváciou viac než celé desaťročie, až nakoniec, pre 
Francúza také signifi kantné, sa stalo jeho múzou víno a šampanské. 
Appert uvažoval asi takto: „Pokiaľ sa víno v sklenenej fľaši s korko-
vým špuntom nekazí, čo tak vymeniť víno za potravinu?“ Appert 
vzal niekoľko sklenených fl iaš od šampanského so širším hrdlom, 
zložito ich naplnil zeleninou z  vlastnej záhradky, uzavrel korkom 
a takto naplnené fľaše experimentálne vložil do horúceho kúpeľa. 
Naplnené fľaše nechal následne schladnúť a zapečatil ich voskom. 
A nakoniec sa zachoval ako skutočný experimentátor. Fľaše pripev-
nil na pláži k morskému dnu, aby sa k nim nedostal ani človek, ani 
vzduch. Po nejakej dobe sa Appert vrátil ku svojim fľašiam, otvoril 
ich, ochutnal a pochopil, že 12 000 frankov je jeho. Pochopil, že 
základom uchovania potravín je zamedzenie prístupu vzduchu pod 
tlakom, ktorý vznikne v horúcom kúpeli. O baktériách Appert ešte 
nič netušil. V roku 1809, 4 roky po Slavkove, dostal Napoleon od 
Apperta „veľký dar“ pre svoju armádu a mohol začať plánovať svoje 
ťaženie do Ruska. Rok potom, čo francúzske námorníctvo potvrdilo 
funkčnosť apertizácie, bola Appertovi vyplatená odmena, za ktorú 
v roku 1812 založil v mestečku Massy, dnešnom južnom okraji Parí-
ža, prvú manufaktúru na apertizáciu a konzerváciu potravín. Appert 
pri svojej bohatej gastronomickej skúsenosti so svojím experimento-
vaním neprestal. Vďačíme mu za mnohé: napr. mätový likér, ktorý 
vymyslel ako polevu na zmrzlinu a ktorý sa u nás vďaka Márii-Loui-
se, rakúskej princeznej a druhej Napoleonovej manželke, presadil 
aj bez zmrzliny ako „zelená“ či „fefermincka“, kocka bujónu, ktorá 
dodnes zachráni nejeden vývar, či výroba želé, pochádzajú z dielne 
tohto úžasného experimentátora. 

Lenže návrat modrej krvi po Waterloo Appertovi neprial. 
Starí roajalisti odmietali nakupovať „moderné“ a  „revolučné“ 
výdobytky a Appert skončil bankrotom. Zomrel ako 91-ročný, 
chudobný a  zabudnutý muž. Jeho manufaktúra na zaváranie 
a neskoršiu konzerváciu potravín ale bude v Massy fungovať až 
do roku 1933. Kovovú konzervu si nakoniec patentuje britský 
obchodník Peter Durand a od roku 1820 sa stáva konzerva neod-
mysliteľnou súčasťou moderného britského námorníctva. 

Milí čitatelia, pokiaľ sa niekedy ocitnete v okruhu reenactorov 
z napoleonskej éry a uvidíte ich vyjedať znojemské uhorky, je ich 
počínanie čiastočne autentické! A pokiaľ ste sami „zavárací typ“, 
spomeňte si na to, že zaváranie sa odborne nazýva apertizácia 
po svojom objaviteľovi a gastronomickom experimentátorovi, na 
ktorého svet potichu zabudol. 

Text a ilustrácie: Marek Lentvorský
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Od sledě k drakovi 
malíř a etnograf 
Maksim Gaspari

Umělecká dráha Maksima Gaspariho započala roku 1899 doce-
la malým sleděm. Jeho malého akvarelového sledě, který měl 
kolemjdoucí ponoukat k nákupu sleďů, si totiž všimnul vete-

rinář a  zakladatel nejstaršího soukromého muzea ve Slovinsku, Josip 
Nikolaj Sadnikar. Na základě obrázku ryby nechal chlapce vystudovat. 
Nejprve v Lublani a pak ve Vídni. Ve Vídni se setkal s nově se formující 
secesí a  s dalšími Slovinci, s nimiž hledal základy budoucího slovin-
ského umění. Naprosto v  souladu s ostatními secesními uskupeními 
si i vídeňští Slovinci začali říkat „jarně“. Podle slovanské bohyně jara 
se nazvali Umělecký spolek Vesna. Součástí tvorby členů spolku byly 
ilustrace a karikatury, které se propisovaly i do malířských vyjadřovacích 
způsobů, což je vidět nejen v Gaspariho tvorbě, ale i u Gvidona Birolla 
nebo Hinka Smrekara, u něhož naprosto převážily. Podobizny všech 
jmenovaných umělců vysochal člen spolku Svitoslav Peruzzi a dochova-
ly se v lublaňské Národní galerii. 

Socha na Dračím mostě v Lublani

Maksim Gaspari, Sleď, 1899, Slovinské etnografi cké múzeum

Maksim Gaspari, Horská Madona, kolem 30. let 20. století

Maksim Gaspari, Pohanská dívka, 1955

Když se Gaspari vrátil ze studií, s rodinou se usadil ve Vídni a tři roky 
učil v umělecké škole Probuda. O tom, co učil, se dochovaly poměrně 
přesné záznamy. V devítiměsíčním sylabu studia tvorby národních or-
namentů najdeme cvičení v geometrických i asymetrických kompozi-
cích a volnou tvorbu, v pátém měsíci ornamenty na keramice, v perníku 
a vyšívané, v šestém měsíci na nábytku a tak dále. Než se ale vůbec moh-
lo přistoupit k malbě, rytí či vyšívání, studenti strávili měsíc kreslením 
základních prvků ornamentace. Začalo se od srdce, následovaly růže 
a kopretiny, pak karafi áty, tulipány, lilie, až po nich přišel nácvik tvarů 
makovic a semen, dohromady pak zvonky, krokusy a konvalinky; trávy, 
stromy, listy, pak zvlášť pinie a jehličnany spolu s kapradím. V lesích 
okolo Lublaně bývá kapradí vysoké a tvoří několik řad listů, možná jde 
převážně o hasivku orličí. Ve výuce vzorů se pokračovalo žaludy, studen-
ti se je učili kreslit spolu s vínem a hrozny, a pak se v kresbě listí cvičili 
znovu, ale tentokrát v  souvislosti s  různými tvary peří. Předposlední 
přišly na řadu fi gurativní motivy a až na samém konci geometrické tva-
ry. Zdá se, že Gaspari nepovažoval za svůj životní cíl dostat se mezi vý-
značné malíře své doby a získat uznání znalců a kritiků v hlavním městě 
monarchie. Rodák z podhorské vesničky Selšček se rozhodl kodifi kovat 
slovinský folklor, což lze považovat za jeho největší celoživotní dílo. 
Mezi lety 1928 a 1948 pracoval v Slovinském etnografi ckém muzeu 
jako restaurátor a kreslíř, a tak se denně setkával s materiálními doklady 
různých podob slovinské každodennosti. Díky jeho péči se zachovaly 
malované vzorníky krojů, typologie vzorů ruční keramiky nebo sbírky 
krajek. Zajímaly ho všechny podoby lidové tvořivosti a zdobení kaž-
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dodenních předmětů – od dřívek na výzdobu sýra po výmalbu včelích 
úlů. V  jeho vlastní tvorbě je cítit fascinace svatbami a obecně všemi 
zvláštnostmi přechodových rituálů od narození až po smrt.
Etnografi cké dokumentární tendence lze sledovat u mnohých „Ves-
ňanů“, což se později přepsalo i do politických záměrů při obhajobě 
národní samostatnosti. V tom pro ně byly inspirativní ostatní národy 
zainteresované na formování převážně jazykových státních útvarů, 
jako Češi nebo Poláci. Na rozdíl od nich ale Slovinci disponovali 
mnohem subtilnějšími základy pro jakákoliv starší vyprávění, zejmé-
na jim chyběli hrdinské postavy z řad šlechty a panovníci, kteří by 
stáli za zmínku. Základem i vrcholem vyprávění, která mohli umělci 
znázorňovat a vyjadřovat, byly hlavně příběhy z  lidové slovesnosti 
a jejich postavy jako Krásná Vida, Mladá Breda, Král Matjaž, Alen-
čiča a Zlatorog. Martin Krpan z Vrha, pašerák „anglické soli“ (střel-
ného prachu), který přesunul svoji kobylu i s nákladem, aby mohl 
projet císařský kočár, se stal ikonickou postavou – a byl výmyslem 
Frana Levstika, kterého inspirovalo vyprávění jakéhosi sedláka. Ta-
kové postavy, podobně jako u nás, dotvářejí (či přímo vytvářejí?) 
základní, všem srozumitelnou „mytologickou výbavu“. Výsledkem 
je i to, že se promítají do reklamních strategií – již jmenovaný kam-
zík se zlatými rohy je symbolem jednoho ze dvou nejběžnějších pi-
vovarů, zatímco druhý pivovar má ve znaku draka. Drak je spojen 
s hlavním městem a je to potvora nejasného původu. Buďto je to 
ta, kterou zabil svatý Jiří, již si každý Evropan snadno domyslí na 

základě leckdy úsměvných vyobrazení, 
nebo nějaká bažinatá, kterou možná po-
tkali a zabili argonauti cestou z výpravy 
pro zlaté rouno. Mezi národní symboly, 
které zajímaly Gaspariho, patří také 
Slovinská Marie, tu lze srovnat s dalšími 
„národními madonami“, jako například 
s tou slovenskou od Aurela Kajlicha. Za 
pozornost stojí i jiné vyobrazení slovin-
ské ženskosti v Gaspariho pojetí, třeba 
obraz z roku 1921 – Čtoucí pastýřka. Je 
na něm dívka sedící na rozkvetlé louce, 
hledící do horské krajiny a  vedle ní 
rozečtená kniha. S  podobným šátkem 
se na obraze objevuje i žena, která nabízí 
květiny Horské Marii s dítětem (okolo 
1930); jedna z kytic, po níž se dítě nata-
huje, je poskládaná z plesnivců.

Mezi typická díla Maksima Gaspa-
riho patří série pohlednic. Některé 
z nich stylem i náměty lidových říka-
nek a  pranostik připomínají pohledy 
Mikoláše Alše. Pravděpodobně nejza-
chovalejší sbírku Gaspariho pohled-
nic nashromáždil Marjan Marinšek 
(1941–2011), část z  ní je v  Lublani 
k  vidění od března. Jde o  tematic-
ký průřez: svatý Jiří, jak zabíjí draka; 
několik vyobrazení Svatých Cyrila 
a  Metoděje; antropomorfi zace slovin-
ských Korutan (Koroška) a  Dolního 
Štýrska do  podoby mladých zamilo-
vaných dívek, které navzdory tomu, 
že mají společného nápadníka, nepod-
lehnou zášti. Již naznačené nejasnosti 
s  pozicí draka ve slovinském mýto-
pravectví posílí série pohledů s  další-
mi zelenými postavami. Na mnohých 
se objevuje drak zelené barvy, který 
protentokrát symbolizuje německo-ra-
kouské vlivy a nadvládu. Zelený kabát 
má starší žena, která by dva mladé lidi 
ráda vedla zpátky do monarchie; zelený kabát má německý agitá-
tor, který před Korutanci očerňuje Jugoslávii. Na dalším pohledu 
korutanský Slovinec bije draka kyjem. Souběžně má podobného 
draka přinejmenším od konce 17. století ve znaku hlavní město, 
ještě pod úředním názvem Laÿbach. Velicí, měděnkou nazelenalí 
draci, zdobí jednu z hlavních secesních památek Lublaně – Dračí 
most. Jako dobově konstrukčně velmi náročná stavba byl most se 
čtyřmi ještěry připsán oslavám čtyřicetiletého výročí vlády císaře 
Františka Josefa I. Drak se v Lublani dost udomácnil a turista ho 
najde na každém kroku, přičemž jeho podoba se zdá být stále in-
fantilnější. Další z pivovarů, který ho přijal za symbol, si pro poj-
menování název města upravil do podoby případné řeči lochnesek 
jako „Loo-blah-nah“. A tak těžko věřit, že Gaspariho bitá potvora 
má být toutéž mýtickou bytostí. Ať už je ta zelená potvora odkud-
koli, zdá se, že Slovinci se naučili využívat její sílu. A zdá se, že síla 
dračího symbolu tkví hlavně v jeho nejednoznačnosti.

Text a foto: Alexandra Brocková

Gvidon Birolla, Zima v Pustalu

Aurel Kajlich, Jolana – 
Slovenská Madona

Maksim Gaspari, Vesna u pramene 
umění, 1904 (repro)

Maksim Gaspari, pohlednice
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Napriek týmto prvým lastovičkám zostávala tatran-
ská doprava veľkou výzvou. Na začiatku 20. storočia 
sa o  spojenie medzi Popradom a  Starým Smokov-

com pokúsili podnikatelia Viliam Krieger a Vincent Matejka. 
Ich trolejbusová linka predstavovala na svoju dobu moderný 
a pohodlný spôsob cestovania. Napriek odvahe tohto riešenia 
išlo len o krátky experiment – vozidlá nezvládali nespevnené 
cesty, strmé stúpania a zimné záveje. Skutočný prelom prišiel 
až v roku 1908, keď na trať vyšla prvá električka spoločnos-
ti Tatranská elektrická vicinálna železnica. Spojila Poprad so 
Starým Smokovcom, neskôr aj s Tatranskou Lomnicou, Tat-
ranskou Poliankou a napokon so Štrbským Plesom. Existovali 
aj smelé plány rozšíriť trate na východ do Kežmarku či na 
západ k Podbanskému, no ich uskutočnenie navždy zastavila 
prvá svetová vojna. Aj tak sa električky stali chrbticou tatran-
skej dopravy a symbolom rýchleho rozvoja cestovného ruchu.

ROZVOJ VYŠNÝCH HÁGOV
Osadu Vyšné Hágy založil v  roku 1881 veľkostatkár Franti-
šek Mariássy výstavbou jednoposchodového hotela. Knieža 
Christian Kraft Hohenlohe-Oehringen po kúpe pozemkov 
rozvinul túto myšlienku – postavil väčší hotel, súkromný 
poľovnícky zámok a rozvíjal potenciál klimatických kúpeľov. 
V  roku  1928 sa vlastníkom pozemkov stal štát, ktorý roz-
hodol, že sa kúpeľné zameranie zmení na výhradne liečebné. 
Príčinou bola prudko sa šíriaca tuberkulóza a neodkladná po-
treba vybudovať moderné sanatórium.

Vysoké Tatry bývali ešte v 19. storočí 
drsnou a nedostupnou divočinou. 
Výstup do dolín a na strmé štíty 
bol dobrodružnou výpravou – 

cesty boli slabé, vzdialenosti veľké 
a počasie nevyspytateľné. Zlom nastal 

v roku 1872, keď bola dokončená 
Košicko-bohumínska železnica a Poprad 

sa napojil na širokú sieť európskych 
tratí. Tatry sa tak otvorili svetu, hoci 

priamo do podhorských osád sa vtedy 
ešte stále cestovalo pomaly. Prvým 

krokom bola železničná trať cez 
Studený Potok do Tatranskej Lomnice, 
nasledovaná parnou zubačkou zo Štrby 
na Štrbské Pleso. Vďaka nim sa Tatry 

stávali dostupnejšie pre kúpeľných hostí, 
turistov, ale aj nových podnikateľov 
či zamestnancov. Začal sa ich rýchly 

hospodársky rozmach.

Malé pivo 
z malej 
stanice 

Vznik tatranských 
železníc

Pred železničnou stanicou Vyšné Hágy, 1992

Reštaurácia na verande, dobové foto
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Jeho výstavba zasiahla celé Tatry. Práve vďaka nej sa podari-
lo v  čase hospodárskej krízy udržať v  chode aj tatranské 
elektrické železnice. Na stavbu viedla krátka vlečka napojená 
na stanicu vo Vyšných Hágoch, po ktorej denne prichádzali 
vagóny s tehlami, železom a cementom. Keď bolo sanatórium 
v roku 1941 dokončené, po vlečke sa dovážalo uhlie do kotol-
ne aj potraviny do centrálnej kuchyne. K efektívnej prevádzke 
prispel aj unikátny tunel pod budovou, ktorý umožnil priamy 
presun zásob bez zbytočného prekladania.

S  otvorením sanatória pribudli desiatky lekárskych aj po-
mocných profesií a počet pacientov rástol. Z tichej osady sa 
stalo rušné miesto – zrazu tu stáli byty, sklady, obchody aj 
jedna z  prvých čerpacích staníc v  Tatrách. Všade bolo cítiť 
pohyb a energiu novej doby.

STANIČNÝ BUFFET ZA ŠTÁTU I REPUBLIKY
S  rozvojom dopravy prirodzene rástla aj potreba služieb. 
Cestujúci vyžadovali možnosť osviežiť sa a počkať na ďalší spoj 
v príjemnom prostredí. Železnice preto prenajímali staničné 
miestnosti živnostníkom, ktorí tu otvárali malé reštaurácie. 
Jedna z nich stávala aj vo Vyšných Hágoch – a práve v nej sa 
odohrala časť mojej rodinnej histórie.

V rokoch 1943 až 1948 prevádzkovali moji prarodičia sta-
ničný buff et. Pradedo obsluhoval hostí, prababka varila. Ded-
kovi sa do pamäti navždy vryla kuchyňa plná pary a  vôní. 
Tvrdil, že sa prababka často „nasýtila“ už z  výparov a  jej 
obedom bol len pohár pivnej peny. Reštaurácia bola živým 
miestom, kde sa prelínal svet štamgastov so svetom prichá-
dzajúcich hostí – zamestnancov sanatória, návštevníkov, pa-
cientov i  turistov. Vôňa vývaru sa miešala s  dymom z  pece, 
vravu pri stoloch prerušovalo zvonenie električiek. Výletníci 
sa pred túrou posilnili polievkou, stáli hostia chodili na pivo 
a tí odvážnejší aj na panáka. Najčastejšie to bola ražná pálenka 
s čerstvo mletým čiernym korením, takzvaná peprová. Jedno-
duchý nápoj, ktorý zahrial lepšie než kabát.

Zo zariadenia reštaurácie sa zachovalo len veľmi málo. 
V  rodine prežili dva poháre – štucka na pivo a  panák. 
Nenápadné predmety, ktoré však nesú pamäť miesta. Spolu 
s pradedovými hodinkami sa pre mňa stali relikviami.

Pred časom som sa do Vyšných Hágov vrátil, nie však ako bežný 
cestujúci. Ubytoval som sa priamo na stanici – v  izbe, kde ke-
dysi vyrastal môj dedko. Ráno ma zobudilo zvonenie električky 

a jemné chvenie drevenej podlahy. Z okna som videl, ako sa hmla 
prevaľuje ponad koľaje – rovnaký pohľad, aký možno vídal aj on. 
Skutočný návrat sa však začal, keď som do čakárne priniesol sud 
piva s ručnou pípou. Mal som na sebe dedkov oblek a na mojej 
ruke tikali pradedove hodinky. Čapoval som pivo do pôvodné-
ho pohára a do panáka nalieval pálenku. Relikvie sa po sedem-
desiatich piatich rokoch vrátili na miesto, kam kedysi patrili.

Reakcie ľudí boli rôzne. Keď som vošiel do čakárne v obleku, 
so sudom v ruke a kamaráti za mnou niesli stôl, dve české tu-
ristky, ktoré tam práve sedeli, to očividne vyľakalo – radšej odi-
šli čakať von do zimy. O chvíľu neskôr, keď som čapoval pivo 
vonku na mieste bývalej verandy, pristúpil ku mne starší pán. 
Objednal si pivo, ako keby som tam mal otvorený skutočný 
podnik. Neskôr zaplatil a dokonca mi vynadal, že nemám re-
klamu, takže cestujúci netušia, že sa tu dá osviežiť. V tej chvíli 
som cítil skutočné prepojenie s pradedkom, ktorého som nikdy 
nestretol. Akoby sa na okamih vrátil do svojho výčapu.

Keď sa dnes píše o tatranských železniciach, väčšinou čítame 
o vozovom parku, rekonštrukciách či výhľadoch do budúcna. 
Pre mňa je ich príbeh aj o niečom väčšom. Je to príbeh rodiny 
a jednej malej stanice. Čakáreň, ktorá je dnes tichá a všedná, 
bola kedysi reštauráciou plnou rozhovorov, vôní prababkinej 
kuchyne a  elegancie pradedka. Happening, ktorý som tam 
urobil, bol pre mňa skutočným mostom medzi generáciami. 
Železnica totiž nikdy nebola len o  koľajniciach a  vlakoch. 
Bola a stále je aj o príbehoch. A niekedy stačí pohár piva, starý 
oblek a zopár priateľov, aby tieto príbehy znova ožili.

Ivo Mráz
Foto: Cheila Barreto (nové), Alexander Mráz (staré)

Vyšné Hágy v zime – stanica s verandou

Autor pri obnovení tradície v súčasnosti
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Časopis pre deti, ktoré rady čítajú a maľujú. Časopis pro děti, které rády čtou a malují

Vianočné jedlá

Milí kamaráti, 

dnes budeme rozkrývať vianočné jedlá. My sme zvyknutí na 

vyprážaného kapra a zemiakový šalát – to, že ho niekto má 
s zelerom, niekto bez, je iba detail. Na Slovensku je zvykom si dávať 

ako polievku kapustnicu, v Česku väčšinou rybaciu polievku. Ale 

predstavme si to, že naši kamaráti z Francúzska majú vo zvyku jesť 

na vianočnú večeru ako hlavnú pochúťku ustrice. Aj v Austrálii je 

to tak, že sa jedia ustrice a mnoho iných morských rýb a dokonca, 

predstavte si, náš kapor im pripadá ako veľmi podradná ryba. 

V našej rodine to bolo presne naopak. Boli preferované pstruhy, 

lipne, šťuky a kapor bol medzi rybami považovaný za kvalitnú, 

veľmi obľúbenú rybiu osobu. Môj otec, mama a ich rodičia tvrdili, 

že morské ryby smrdia „rybinou“. 

Takže konkurenčný boj medzi morskými a sladkovodnými rybami 

zúril a na Vianoce vrcholil. Neviem, či aj ryby vo vodách spolu 

bojujú, ale myslím si, že nie, tie majú rozum. Možno si dokonca 

pomáhajú a poskytujú azyl a sladkovodné sa chodia skrývať do 

morí a oceánov a naopak. Taká „medzirybia“ vianočná dohoda. 

Ďalšou možnosťou, ktorá je typická pre veľkú časť sveta, je moriak 

alebo morka, pečené s rôznymi plnkami. Ale ten rozdiel je vlastne 

v dni, lebo my máme dôležitý večer 24. 12. a druhý deň je Boží 

hod, a to si dáme aj my pečené kuriatko, hus, morku, kačku, 

sviečkovú (v židovských rodinách).

V Taliansku sa vianočné tradície líšia podľa regiónu, to, čo ale 

spája všetky oblasti, sú pokrmy z rýb. Na štedrovečernom stole 

tak často nájdeme špagety s mušľami, pražmu (pleskáča) a okúňa 

branzino. V centre Talianska je niekedy zvykom jesť nakladaného 

úhora, zatiaľ čo na severe sa ako príloha podáva ruský šalát, 
obdoba nášho zemiakového šalátu. Typické sú aj kysnuté 

zákusky, ktoré Taliansko rozdeľujú na dva tábory, milovníkov 

panettone s kandizovaným ovocím a pandoro bez kandizovaného 
ovocia. Obidva sa väčšinou podávajú s krémom alebo s nutellou. 

Dominika Paštéková
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Hoci sú Lotyši prímorským národom a Lotyšsko leží pri Baltskom mori, ktoré ani v zime nezamŕza, ich 

hlavným štedrovečerným jedlom je hustá hrachová polievka, ku ktorej pijú prisolený a okorenený kefír, 

alebo len prisolené okorenené kyslé mlieko. Na večeru sa jedia údené ryby s žitným chlebom. Údené 

ryby sa nadrobia do okorenenej kyslej smotany, alebo do kefíru, či kyslého mlieka a prihrýza  sa k nim 

čierny chlieb. Po polnoci sa je mäso z varenej bravčovej hlavy s čiernym chlebom a strúhanou červenou 

repou s chrenom. Varená bravčová hlava býva hlavným jedlom na Božie narodenie.

V našej rodine, presne naopak, boli preferované pstruhy, lipne, šťuky a kapor bol medzi rybami 

považovaný za lenivú rybu, netypickú pre bystré potoky a riečky. Šťuka „na modro“, tzn. v aspiku  

bývala tiež súčasťou štedrovečernej večere hlavne v šľachtických rodinách.
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Je zaujímavé, že aj v Česku bola pôvodne hlavným štedrovečerným jedlom 

hrachová polievka. Neskôr sa začala variť rybacia polievka, ale v horských 

oblastiach sa naďalej varila, a dodnes sa varí, hrachová polievka. Tradičným 

jedlom bol kuba, ktorý sa na Šumave a v južných Čechách pripravoval zo 

sušených húb, varených krúp, masla (alebo aj masti), cesnaku a majoránu. 

V Podkrkonoší sa pripravuje z rožkov máčaných v hubovom vývare, sušených 

húb, pretretého masla so žĺtkom, majoránu, cesnaku a vyšľahaného bielka.

Helena Nosková
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